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Hirdetések tarifa saeriait 
Eétetnek fel

francia elnökválasztás
I Május 13-án uj köztársasági elnököt 
Taiaszt 1 ranciaország. Nem uj ese­
mény ez a harmadik francia köztársa­
ság életében, ennek ellenére azonban 
nőst talán sokkal több jelentősége 

l’r.n. mint öt évvel ezelőtt. A francia 
nökválasztás ugyanis, amely május- 

ián fog lezajlani, nem kimondottan az 
■ adamfő személyének pártatlan meg- 
ráiasztására fog irányulni, hanem 
Fenkezőleg: világnézeti és párthar- 
:ok alkalma lesz.

Franciaország ma válaszúton van. 
militarista és antimilitarista szellem 

Lizd egymással, állami és politikai 
-leiének minden megnyilvánulásában, 
nmek a küzdelemnek ütköző pontjába 
cg esni a májusi elnökválasztás is, 
leiyen a militarista és antimilitarista 
zme íog megütközni egymással. Mert 
ír a köztársaságok elnökeinek pártat- 

anul kellene a pártok felett állania, a 
alóságban mindig ugv áll a dolog, 

maga az elnök is, aki szintén 
lolitikai lém*, sok tekintetben kény­
en a maga pártállásának irányában 
.itézni a pártok politikai életének 
megnyilvánulásait.
H°gy ez mennyire igaz, éppen Dou- 

. c-rgue elnök esete bizonyítja, aki bár­
mennyire igyekezett elnöki állását a 

rtatlanság jegyében viselni, mégis 
tindig bizonyos előnyt biztosított ? 
militarista szellemnek a pacifista szel­
lmei szemben. Franciaországban ma 
progresszív közvélemény, mely az 

toubi években erősen előretört, bálá­
zott an a leszerelés és az antimilita- 

'izmus irányába orientálódik. Ezzel 
tnben a jobboldali pártok reakciója 

laiiani sem akar a komoly leszerelés­
től és Franciaország jövőjét, amely 
rmészetesen nem tévesztendő össze a 
•íuonai és tábornoki pártok jövendő-

Ax összehívást azonnal követni fogja a feloszlatás is?
A Jorga-kormány ma délután megjelenik a nemzeti parasztpárti parlament előtt

Károly király a kisanfant újságírói 
előtt ismételten kijelentette, hogy 
nem akar diktatúrát

M politikai pártok még nem foglaltak állást a par­
lament összehívásával szemben, mert nem tudják 

mit akar a Jorga-kormány. Egyes verziók 
szerint a parlamentet azonnal feloszlatják

Uf!ä?.9?n professzort, a kolozsvári egyetem rektorát erdélyi miniszterré nevezték Rite
HT

dekrétumot. A fővárosi lapok minden­
esetre furcsalják, hogy az összehívás 
ennyire titokban történt és hogy negyven- 
nyolc óra alatt terelték össze a fővárosba 
a honatyákat. A Lupta szerint

Fe:- kizárólag a szuronyokban látja. 
\r a militarista szellem a maga jelölt­

szeretné látni a köztársasági elnöki 
fékben, mert hiszen ezzel a világ felé 
|rL FÍmbolizálná, hogy Franciaország 
r}lrópában a militarizmus szellemét 
vp\iseli. Ez a frakció hallani sem 
Kc:r Briand elnökségéről, mert, bár 
nand egy egészen mérsékelt és tul- 

fppsap komolyan nem vehető béke- 
joiitikát képvisel, mégis alapjában 
r 'e a nemzetek együttműködésének 

megértésének hive; aki a locarnói 
lakiumot csinálta és lépten-nyomon a 
lemet-francia kiengesztelődést hirdeti.
: Progresszív pártok viszont egy önte­
ni21 Briand elnöksége mellett foglal- 
pi áhást, nem annyira Briand sze- 
F . . miatt, mint inkább annak a men- 
putásnak védelmében, melyet ez a ki- 
rpheüt Politikus képvisel.
1 F':. tehat, hogy jobboldali, vagy bal- 

világnézetet valló politikus lesz-e 
ranciaország uj köztársasági elnöke, 
fcateljesen közömbös az európai kül- 
r:llka _ szempontjából, különösen 
F ? amikor a Népszövetség ugyan­
ja májusban összeülő ülésszakán a 
F^erelés kérdését fogják megvitatni.
T ;ttnd, mint külügyminiszter, mindig 
T jo iboldali pártokra való tekintettel, 
Lat csak mérsékelten képviselhette 
Fropolitikáját. Az elnöki székből, ha 

E;r.is avatkozhat majd bele aktívan a 
Tmlkai Pártok küzdelmébe, — mégis 
t ■'* Branciaország államfője a békét 
4 a megértést fogja szimbolizálni.

cgak abban az esetben,
|b ^Hbkké választják. A francia bal- 
li'to; P^rf°k erején és akaratán fog 
I V1’.. hogv ez valósággá váljon s az 
l;G.'ynbk személyében ne a militarizmus 
y.;eTne v°rüljön vissza a francia 
iC°ki székbe.

Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az egész or­
szág közvéleményének feszült érdek­
lődése mellett ül össze ma délben ti­
zenkét órakor a váratlanul összehívott 
parlament. Midőn e sorokat Írjuk, 
még nem lehet tudni, hogy a nemzeti 
parasztpárt milyen álláspontot foglalt 
el a a törvényhozó testületek megle- 
petésszerü összehívásával szemben. Ez 
az álláspont mindenesetre függ attól 
2S> mnyen célji vun l^rya, pro­
fesszor kormányának a parlamenttel 
szemben ? Egyes verziók szerint 
ugyanis Iorga nem akarta brüszkirozni 
a törvényhozó testületeket azzal, hogy 
a Monitorul Oficialba tegye közzé a 
feloszlatásról szóló dekrétumot s az 
összehívás egy udvariassági aktus 
csupán. Közvetlenül a parlament meg­
nyitása után a miniszterelnök fel fogja 
olvasni a feloszlatásról szóló dekrétu­
mot és az uj választások kiírására vo­
natkozó királyi végzést.

Mit akar Jorga?
Amennyiben ez a verzió megfelelne 

a valóságnak, nagyon valószínűtlen, 
hogy a többség barátságosan fogadja 
a parlamentben megjelenő kormányt. 
Ha a kormány bizalmi szavazatot is 
kérne, úgy ezt semmiesetre sem kapná 
meg. Ha azonban a parlament életét 
őszig meghosszabbítanák, úgy nincs 
kizárva, hogy a nemzeti parasztpárti 
többség hozzájáruljon néhány fontos 
és sürgős törvényjavaslat, mint pél- 
dául a mezőgazdasági hitelintézet fel­
állításáról és a választási törvény mó­
dosításáról szóló javaslatok megsza­
vazásához.

Konfliktus a kormány tagjai 
között a parlament feloszla­
tásának kérdésében

I A mai nap mindenesetre meg fogja adni 
: a kellő felvilágosításokat ezekre a kérdé- 
! sekre. Az Adeverul szerint a parlament 
I öesszehiváse egy kompromisszum eredmé- 
! nye volt. A kormány egyes tagjai, élükön 
i Argetoianuval és Manoilescuval, azt kö- 
I vetelték, hogy a parlamentet haladék- 
I talanul oszlassák fel s Írják ki az uj vá­

lasztásokat. Jorga s még néhány minisz­
ter azon a véleményen voltak, hogy

nem lehet az első szabadon válasz­
tott parlamenttel szemben ily brutáli­
san fellépni, figyelembevéve még azt 
is, hogy ez a parlament ratifikálta 

Károly király trónralépését.
A parlamentet össze kell hivni és csak 
abban az esetben kell feloszlatni, ha nem 
hajlandó támogatást nyújtani a kormány­
nak.

Argetoianu meg van lepve
Jorga elhatározása a két áramlat között 

mozog. Össze is hívta a parlamentet, de 
az is valószínű, hogy már az első ülésen 
fel fogja olvasni a feloszlatásról szóló

a parlamentet összhivó királyi dekré­
tum legjobban Argetoianut és minisz­

tertársait lepte meg.
A legutóbbi minisztertanács ugyanis még 
n- ni döntött ebben a kérdésben. Jorga 
^szerűen fait accompli elé állította
J:_ .i.'/'v'c. -utasait (is Loi:;eíeL .s az össze­
hívásról szóló dekrétumot.

Munkában a pártvezérek
A politikai pártok természetesen azon­

nal megtették a szükséges intézkedéseket 
a par lament összehívásával kapcsolato-

< san; Maniu Gyula, a nemzeti parasztpárt 
I vezére, ki Kolozsváron értesült a törvény- 
j hozó testületek összehívásáról, kedden 
[ este Bukarestbe utazott, ahová szerdán 
1 reggel érkezett meg. A nemzeti paraszt- 
I Párt vezérlő bizottságát szerda estére hív- 

ták össze, hogy döntsön a párt további 
magatartása fölött. A vezérlő bizottság 
ülésén nem vettek részt a Svájcban üdülő 
Miionescu és Popovici Mihály pénzügy- 
miniszter, aki Bécsben gyógykezelted 
magát.

Dúca csütörtök délelőtt tiz órára hívta 
össze a liberális párt parlamenti taná­
csát. Úgy a nemzeti parasztpárt. mint a 
liberálisok teljesek tájékozatlanul állanak 
az eseményekkel szemben és a tényleges 
magatartásukat csak a kormány szándé­
kainak ismeretében fogják leszögezni.

Dr- Haíiegaa Gyula egyetemi tanár 
Erdély minisztere lett

Bucuresti-Bukarest, április 29. Dr. Ha- 
íiegan Juliu professzor, a kolozsvári egye 
tem lektora ma délelőtt a fővárosba ér­
kezett. #

Hatiegan professzort a kormány Er­
dély miniszterévé nevezte ki.

! Politikai körökben tudni vélik, hogy ez a 
I kinevezés felsőbb kívánságra történt. Ha- 
í tie£an professzor ma délelőtt már le is 
* tette az esküt az uralkodó kezébe.
; A mai nap programja
I Bucuresti-Bukarest, április 29. Jorga 
professzor ma délelőtt audiencián volt a 

I királynál. Ez alkalommal megbeszélték a 
I parlament feloszlatásának s az uj válasz- 
I tások kiírásának időpontját.

,A parlament egyébként ma délben tizen­
két órakor ül össze a képviselők üléster­
mében, ahol Jorga miniszterelnök fel 
fog olvasni a rendkívüli szesszió össze­
hívásáról szóló királyi dekrétumot. Ezt 
megelőzőleg délben féltizenkét órakor Te 
Deum lesz^ a patriarchia templomában. 
Délután három órakor a többségi képvi­
selők értekezletet tartanak, úgy, hogy az 

j érdemleges ülés tulajdonképpen csak öt 
I óra tájban fogja kezdetét venni.
I Lapvélemények szerint a kormány több 
i nagyfontosságu gazdasági jellegű tör- 
> yényjavaslatot fog a parlament elé ter- 
I jeszteni. Ezek között szerepel hir szerint 
j a szeszmonopóliumról szóló javaslat is.
: A lapok tudni vélik, hogy ha a parla­
ment holnap bizalmatlanságot szavaz a 

j kormánynak, úgy azonnal megjelenik a 
I feloszlatást elrendelő királyi dekrétum.

Megegyezés Jorga és a libe­
rálisok között

Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az Uj 
Kelet tud.) Lap jelentések szerint a kor­
mány és a liberálisok közötti választási 
kartelltárgyalások igen előrehaladott stá­
diumban vannak.

Az Adeverul tudni véli, hogy Arge­
toianu és Dnca között már létre is 
jött a megállanodás, amelynek értel­
mében a liberálisok számára a kor­
mány listáin 120 képviselő és 30 sze­

nátora mandátumot biztosítanak.

í megyében Jorga lesz a képviselő,
míg a második helyet Aldonescu liberá- 

j lis foglalja el. Vuleea megyében Dúca, 
‘ ,Buzau megyében pedig dr. Anghelescu 
i lesznek a listavezetők a kormány listáin.

A király beszéde a kisantant 
i sajtókonferenciájának kül­

döttségeihez
Bucuresti-Bukarest, április 29. Ká­

roly király őfelsége ma fogadta a kis­
antant sajtókonferenciájának küldött- 
ségét. A király megengedte, hogy a 
hírlapírók kérdéseket intézzenek hozzá.

Egyik csehszlovák újságíró a követ­
kező kérdést intézte az uralkodóhoz:

- A külföldi sajtó sokat beszél egy 
romániai^ diktatúra lehetőségéről. Váj­
jon Felséged megengedne-e egy dik­
tatúra inaugurálását?

— Természetesnek találom, hogy
erre a kérdésre válaszolnom kell, _.
felelte a király. Amióta trónra léptem, 
mindig a diktatúra ellen küzdöttem. 
Ki kell jelentenem, hogy az alkotmány 
es a parlamentárizmus elvei alapján 
kívánok uralkodni. Miniszterelnököm 
lói ga Miklós személye garanciája az 
alkotmány tiszteletben tartásának. Ké- 
i em,, cáfolják meg az ezzel ellentétes 
verziókat és vessenek véget lapjaikban 
ennek a visszatetsző propagandának.

Egyik jugoszláv újságíró a gazda­
sági válságról intézett kérdést a ki­
rályhoz, aki igy válaszolt :

^ gazdasági krízis általános és kü­
lönösen az agrárállamokat sújtja. Min- 
den országnak teljes jóakarattal kell 
törekednie a válság leküzdésére és azt 
hiszem, hogy erős takarékossági in­
tézkedésekkel ez sikerülni is fog.

Szombaton veszi kezdetét a kisantant 
külügyminisztereinek konferenciája 
Benes, Marinkovics és Ghica részvéte- 
lével. A konferenciára számos külföldi 
újságíró is bejelentette részvételét.

is
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„Ha írott panaszra van szükség keressék ki Bukarestben 
a memorandumok tömbetegéből“

A visói parasztok nem akartak be­
szélni a nyomorúságokról Jorga 

máramarosl inspektorának
„Elég volt a panaszok összeírásából, a bizottságokból 
és az inspektorokból,

Visáid de Sus-Felsővisó, április 29. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Birlea 
loan professzor, a “Gazeta Maramure- 
sana“ cimü hetilap szerkesztője közis­
mert figurája a máramarosszigeti köz­
életnek. Burkolt antiszemitizmus hú­
zódik meg közéleti működése mögött. 
Az ő személyére vezetik vissza Catu- 
neanu professzor meghívását a szigeti 
Astra kulturelőadására, amely vég­
eredményében botrányba fűlt. De éve­
ken keresztül ő volt Máramarosban az 
egyetlen jorgista román politikus is. 
Iorga profeszor kormányra jutásával 
Birlea Ioanra is ráköszönt az uj nap 
fénye. Néhány nappal ezelőtt Buka­
restbe utazott és diadalmasan tért 
vissza megyéjébe: közigazgatási in­
spektorrá való kinevezéssel a zsebében.

A legújabb inspektor kör­
útja a megyében

A lelkes professzor nyomban hozzá­
fogott inspektori működéséhez. A régi 
recept,^ a régi, megszokott sablon sze­
rint. Körútra indult a nyomorult me­
gyében. a lakosság siralmas helyzeté­
nek megvizsgálására, hogy aztán je­
lentést tegyen Iorga miniszterelnök­
nek, aki programjába vette az oly ke­
servesen vajúdó máramarosi nyomor 
megoldását.

Birlea professzor vasárnap délben 
megérkezett Felsővisóra. Ebből az al­
kalomból összehívta a környék pri- 
márjait közös értekezletre. Az uj köz- 
igazgatási felügyelő terve ez volt: ös- 
mertetni fogja a primárok előtt az uj 
politikai helyzetet, valamint a helyszí­
nen tanulmányozni fogja a lakosság 
sérelmeit, bajait és az okokat, ame­
lyek Máramaros szörnyű nyomorát 
előidézték.

A visóiak hazaküldik az 
inspektort

A visói „recepció“ azonban távolról 
kém volt oly lelkes és barátságos, mint 
ahogy ezt az uj inspektor remélte. 
Amikar Birlea professzor megjelent a 
községházán, nagy embertömeg höm­
pölygő tt a primária előtt. Az első szem- 
pillantásra Birlea professzor nem gon­
dolhatott másra, mint a visói polgárok 
lelkes érdeklődésére, amellyel az uj 
inspektor küldetése elé néztek. De csak 
hamar hangok, dübörgő hangok törtek 
elő a zsibongó tömegből.

— Frimár ur, szólítsa távozásra ezt 
az urat. Már éppen elegünk volt a kor­
mánybiztosokból. A jó isten tudja hány 
uraság járt már itt. Mindannyian Ígér­
tek és nem gondoltak másra, csak, 
hogy mennél több pénzt keressenek a 
mi bőrünkön.

Az éhező, kiszáradt torkokból egyre 
erősebben törtek fel a keserű hangok:

, — Eddig már mindenünket elszed­
ték. Mit akarnak még? Újra írjuk le 
papírra panaszainkat? Elég volt már! 
Az urak nagyon tévednek. Tőlünk 
már semmit nem vehetnek el. Kérni 
sem kérünk senkitől. Legfeljebb annyit 
hogy az idegen urasságok ne jöjjenek 
többé közzénk. Elegünk volt már be­
lőlük.

Forradalmi hangulat... Váratlan, 
kinos meglepetés. De Birlea inspektor 
öen? rendült meg a népszenvedély ki­
törése alatt. Szót kért. Ö beszélni akar 
a néphez, a tömeghez. A nép elcsende­
sedett. Meghallgatjuk — hangzott bi­
zalmatlanul a néphangulat szava.

És Birlea professzor, Iorga minisz­
terelnök bizalmas kiküldöttje beszélni 
kezdett. Erőteljes hangon, papi tónus-

ugy sem orvosolnak semmit“
gesztusokkal és szónoki lendii-ban, 

lettel;
A Iorga kormány tettekkel 
akar segíteni

— Nagyon csodálkozom e forradalmi 
hangulaton. Az ilyen metódus mél­
tatlan a józanul gondolkozó román 
néphez. Kétségbevonom azon jogoto­
kat, hogy rosszindulattal kritizáljátok 
a Iorga-kormányt. Ez a kormány még 
nem ígért nektek semmit, de most az 
ígéretek helyett tettekkel akar segíteni 
rajtatok. Minden egyes polgár adja elő 
sérelmét a primárián, a primária azt 
felterjeszti majd hozzám, én pedig 
személyesen fogom átnyújtani Iorga 
miniszterelnök urnák, aki nekem hatá­
rozott ígéretet tett arra, hogy első 
teendői között szerepel a máramarosiak

Általános közkívánatra még vetíti a 1 MOZGÓURÁNIA I _____

JAZZ KIRÁLY
tündérien szép revü filmet, melynek zenekarát PAUL WHITMAN világhírű jazz 
karmester vezeti. Főszerepekben: JEANNET LOFT, JOHN BOLES 
és az UNIVERSAL közismert filmház leghíresebb művészei. Monopol Filmcentra]a

nyomora. ; hogy lelőnék. Tesssék inkább a délvidékei
A tömegből ekkor előlépett egy Laza j utazni.

Ityim nevű paraszt. Odaállí az inspek­
tor ur elé és harsány hangon igy szó­
lott:

— Ha az urnák Írott panaszra van 
szüksége, akkor menjen fel Buka­
restbe, ott minden egyes minisztérium­
ban, minden egyes reszortban vagon­
számra hevernek a visói memorandu­
mok és ha tényleg segíteni akar raj-

• Ekkor elhatározták, hogy a kiríj 
I Cartagena felé utazik. Gyorsan 
I szövegezték a lemondásról szóló okirat i 
j a király aláírta és sietett a királyné laJ 
( osztályába, hogy búcsúzzon és megmocf 
' ja, hogy holnap neki és gyermekeikül 

is utazniok kell.

Odakint már várt reá Mirenda hercJ 
a főudvarmester, aki lekisérte CartageJ

tunk, akkor szedje elő a régi memo- ba. Itt — mint ismeretes — a király hai 
randumok egyikét, bármelyiket és hajóra szállott, amely elvitte Marseille!

. intézze el úgy, ahogy annakidején kér- 
j tűk. Most azonban nem adunk papi- 
I rost. Kár pazarolni a papirost. Tehát 

tegyen úgy ahogy éppen jónak látja.
Birlea loan professzor néhány perc 

leforgása alatt autóba ült és a visóinál 
barátságosabb fogadtatás reményében 
útnak indult Borsa felé ... (/. I.)

A Keren Kajemet aranykönyvbe jegyezték 
be Zsivkovlcs Petár jugoszláv miniszterel­
nököt ésMarinkovics külügyminiszter nevét

Belgrad, április 29. Vasárnap dél­
előtt impozáns ünnepség folyt le Bel­
grádiján az ottani Zsidó Nemzeti Szö­
vetség rendezésében. Az ünnepséget 
abból a célból rendezték meg, hogy 
nyilvánosságra hozzák a szövetségnek

zetői, dr. Alkalay Izsák országos fő­
rabbi és Versec város zsidóságának 
tizennégy tagú küldöttsége Zinner hit­
községi elnök vezetésével.

Az ülést Alkalay Dávid ügyvéd nyi­
totta meg és rámutatott azokra az

azt a határozatát, mely szerint Zsif- érdemekre, amelyeket Jugoszlávia kor-
A’DHíPC T'O'f ú 1’ "fő Krivn 1 orzi-rtvtilT-i K w-. ^ ^ „  i-i.   * i ' ____________i •kovics Petár tábornok-miniszterelnö­
köt és Marinkovics Nőj a külügyminisz­
tert a zsidó nemzeti eszme iránt ta­
núsított jóakaratuk elismeréséül bfir- 
ták a zsidó nemzeti alap aranyköny­
vébe.

Az ünnepségen, amelyen a minisz­
terelnököt Nikolics Milán, a miniszter- 
elnökség legfőbb inspektora képviselte, 
résztvett a belgrádi társadalom sok 
számottevő tagja, Belgrád város ve-

mánya szerzett a zsidó nemzeti eszme 
szolgálatával. Fejtegette az arany­
könyv jelentőségét és azt, hogy mit je­
lent, ha az egyetemes zsidóság vala­
melyik államférfiunak a nevét ebben a 
könyvben megörökiti.

Nikolics Milán inspektor válaszában 
kijelentette, hogy a király és kormánya 
minden legális zsidó törekvést őszintén 
támogatnak és támogatni fognak a 
jövőben is.

nyilatkozzanak.

Egyes városokban a monarehisták ti! 
tetést rendeztek a királyné és a ki rá! 
család számára. Különösen San Sebestül 
ban tüntettek melegen a királyi csali 
mellett. A királynét és környezetét ez j 
ováció láthatóan megindította.

A spanyol király utolsó két 
órája Madridban

Hogyan kényszeritette Zamorra Alfonz királyt a trónról
való lemondásra ?

A nő születési bizonyítvány^ 
az arca!

Bájos, üde, hamvas fiatalos 
lesz, ha arcát Dr. BIRÓ-féle

Havasi Gyopár Crénj
mel ápolja.

Szappan, mosdóviz fokozza a hatás
Kapható minden gyógyszertárban, drog 

riában és illatszertárban

Párizs, április 29. A párizsi lapok 
újabban a lezajlott spanyol forradalom 
részleteiről írnak szenzációtkeltő cikke­
ket. Legérdekesebb ezek között a Temps 
közlése a király és a forradalom vezéré­
nek a királyi palotában való találkozásá­
ról.

Április tizenharmadikán — Írja az idé­
zett újság — Madridban köztudomású 
lett, hogy sok városban a választásokon 
a republikánusok győztek. Tiszta képet 
azonban még két nap múlva sem tudtak 
alkotni maguknak az emberek. A király 
egész nap tanácskozott a miniszterrel, de 
a palotában sűrűn megjelent Don Viceto 
Alcala Zamorra is, aki a király személyi 
biztonságának érdekében ajánlotta, hogy 
mondjon le. A király a vidékről egyre be­
futó hírek hatása alatt nem vonakodott 
ugyan elhagyni a helyét, de hangsúlyozot­
tan kijelentette, hogy a jogait nem adja 
föl.

Közben Madridban egymást érték a 
tüntetések. A tömeg a királyi palota elé 
vonult és be akart hatolni az épületbe. 
Zamorra azonban kiállott egy ablak elé és 
kijelentette, hogy a köztársaság már 
csak órák kérdése. A király le fog mon­
dani és a palota köztulajdonná válik. 
Ezért ne rongálják meg, egyetlen ablakát 
senki be ne zúzza.

Alfonz hallotta a tömeg ovditozását.
—Mit tegyek? — kérdezte most már

önbizalmában kissé megrendülve minisz­
tereitől. Ha ezek 1 eljönnek, mindnyájun­
kat felkoncolnak.

A minisztertanács is javasoslta a le­
mondást, de biztosítékot kért a királyi 
család sértetlen elvonulásáért.

Zamorra lázas izgalomban jött vissza. 
Előbb a kormány tagjaival tárgyalt. A 
belügyminiszter hosszas beszédben köve­
telt anyagi természetű garanciákat is a 
király számára, amire Zamorra ingerül­
ten az asztalra csapott.

— Ha önök látták volna a nép maga­
tartását, bizonyára nem jönnének most 
efféle követelésekkel. Kijelentem felelős­
ségem tudatában, ha két órán belül a 
király nem utazik a külföld felé, Spanyol- 
ország minden nagyobb városában a 
király híveit, elsősorban a nemeseket és 
a konzervativeket a nép darabokra tépi.

A király a szomszéd szobában hallgatta 
Zamorra fenyegető beszédét és belépett.

— Ha két órán belül távozom, akkor 
garantálja a családom életét? — kérdezte.

— Abban az esetben a királyné és a 
királyi gyermekek életéért kezeskedem, 
de csak abban az esetben, ha holnap, 
szerdán, ők is elutaznak.

— Rendben van. Elutazom az ország 
északi részen külföldre.

— Ezt rosszul tesz síre, mert arrafelé 
erős a köztársasági mozgalom. Biztos,

— Budapestre szállították a nagybei 
Kuncz Alaüdárt. Kuncz Aladár kollégái 
az Erdélyi Helikon kiváló szerkesztője 
tek óta komolyan megbetegedett. Bei 
sége, sajnos, azóta sem javult, bár a 
kitünőbb és leggondosabb ápolásban ' 
része. Tegnap este azután a nagy részi 
Budapesten lakó családja kívánság 
felszáliitották Budapestre, ahova mei 
kezett. A beteget a pályaudvarról He: 
tanár belgyógyászati klinikájára vitt 
ahol tovább fogják kezelni. A kitűnő 
sok erdélyi barátja és tisztelője agg' 
szeretettel kiséri Kuncz Aladár állaW 
és miedőbbi felgyógyulását reméli.

— Vagyonjogi per, mely vérengzés 
végződik. Berlinből jelentik: Angenb 
közelében ma délelőtt véres esemény 
tént. Az eset előzményei közé tartói 
hogy egy Zichs nevű birtokos néhány 
vei ezelőtt Schulzig nevű szomszéd]' 
földet vásárolt. A vétel miatt per ke 
kezett közöttük, melyet Schulzig eh'1 
tett. Schulzig 29 éves fia kerékpá 
ment Angenburgba és útközben talá 
zott családjának perbeli ellenfelével. ‘ 
váltás keletkezett köztük, amelynek 
lyamán Schulzig több lövést adott 
Egyik golyó az asszonyt halálosan 11 
sebesitette, mig Zichs négy golyótól 
Iáivá rövid idő alatt kiszenvedett. A 1” 
tői megbokrosodott lovak a kerékPal 
menekülő Schuzigot letapostál:. Schul: 
aki sebeiből vérzetten még feltudott 
pászkodni és bemenni Angenburgba. * 
bekötötték sebeit, de minthogy a gw 
ság hire már elterjedt, azonnal leta- 
tatták.

gg* Női, férfi ruhákat színtelen», fest tisztit CZINK, Cll

Tőm
basásl

A királyné az éjszakát álmatlanul ti 
tötte. Legidősebb fia, Asturia herce; 
hemofiliában szenved és éppen ágvbsj 
fekvő beteg volt és mit sem tudott az esi 
ményekről. Második fia siketnéma, a hJ| 
madik a flottánál teljesített szolgálati 
Hajnalban az egész család autóba ült* 
az indóház közelében a déli expresszi! 
csatolt szalonkocsiba szállott. Azon* 
alig tett a vonat egy kilométernyi utatf 
szalonkicsi tüzet fogott. A forradah 
vasutasok ugyanis olaj helyett homo! 
öntöttek a kerekek közzé. A kirí! 
család kénytelen volt egy egyszerű elsj 
osztályú kocsiba átszállani. Az utal 
közönség főleg amerikai ujságirókl 
állott, akik azt hitték, hogy ilyen módi 
könnyebben kapnak interv jut a királyi 
tói. vagy környezetétől. Azonban 

I királyné nem fogadta az újságírókat j 
I megtiltotta a környezetének is, hói

A Sebt

Cluj-Ki 
Kelet tudj 
gyei közse 
napok ótc 
visszaélése 
gyek közti 
nevű szász 
fizető pol| 
nem a lep 
mellék jőve 
nálja fel, 
földi pá 
ugyanakkc 
felháborod 
Gyula űzi 
zőbb dob 
legutóbb 
révén kert 
ség nagyjc 
törvény ei 
talmat a 1 
lenségek el 
az az adói 
héten, Szer 
mindennél 
Sehmiedt i 
iöttes pénz 
nyirbálják 
hatáskörét.

Szentgyörc 
tárnok azzal 
bánya és Sei 
Salamon Árul

‘minden tói
15 teI

Ez a tehénéi 
bírójának és 
rom tagján 
Salamon Ám 
nére. Nem é: 
amellyel Sch: 
műveletet vé, 
min, aki a S 
fixfizetéses a 
Salamon Mór 
a környéken 
mon szeszgyá 
tozása van és 
akarta inkass 
.iát, hogy elh 
Davidné tula.

Mint mond 
legerélyesebbe 
fantasztikus i 
hozás azonbai 
A kisbiró és 1 
hói, Sehmiedt 
a teheneket.

Sehmiedt u 
gyárát ösfM

tyén\
és ne
hogy

Salamé 
Pénzügyi; 
a furcsa 
ünnep ve 
hiába int 
az adóhi' 
azokat or 
senki. Sa 
és balra,
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[a r ózták, hogy a kirái.1 
utazik. Gyorsan uJI 

lemondásról szóló okiraJ I 
L és sietett a királyné r!| 
h búcsúzzon és megmeri I 
t> neki és gyermekeiig I

várt reá Mi ven da here»™ 
k, aki lekisérte Cartageaj I 
ismeretes — a király haj 
amely elvitte Marseille},

I' éjszakát álmatlanul töt 
|t)b fia, Asturia heree 
I v ed és éppen ágyb J 
I t sem tudott az el
fedik fia siketnéma, a ha* 
Inál teljesitett szolgálatod 
Egész család autóba ült I 
leiében a déli expressziig 
pcsiba szállott. Azonbi 
it egy kilométernyi utat] 
l-t fogott. A forradalmi 
In is olaj helyett homol 
trekek közzé. A királj 
In volt egy egyszerű elsl 
la átszállani. Az utaJ 
: amerikai újságírói 
hitték, hogy ilyen módi 

imák intervjut a királyj] 
■rnyezetétől. Azonban 
I ita az újságírókat 

környezetének is, ho

kban a monarchisták tű 
c a királyné és a királ 
Különösen San Sebestia 

paelegen a királyi csali 
znét és környezetét ez 
1 meginditotta.

Ssfkodó TdótárnókaeS tÖrVénytelenül árvereztet Gyalu község

tartól «‘f»-tíámuk ?gy szeszgyár adó- 

reztette a Sebestyen földbirtok 15 tehenét

rk ■— -“-

Ha iziad a lábal
keze. hónalja, csakis

SUDEOL- kenőcsöt i
használjon.

Biztosan gyógyít, anélkül, hogy a| 
bőrnek ártson. Kapható minden gyóev-í 

I s ertárban és drogériában.

Itési bizonyítvány« 
az arca!
Ide. hamvas fiatalos 
1 arcát Dr. BIRÓ-féle

Puopar Créis

Cluj-Kolozsvár, április 29. (Az Uj ! 
kelet tudósítójától.) Gyalu kolozsme- 

fcI község lakosságának békéjét hó- 
napok óta egy adótárnok sorozatos 
visszaéléséi háborgatják. Ebben a he- 
g.\ ek közti faluban egy Schmiedt Gyula 
r.eui szász adótisztviselő viseli az adó- 
íizeto polgárok gondját és ezt a bizony 
nem a Jegjobban fizetett állást olyan 
mellek jövedelmek kiaknázására hasz 
?1;.,;!a lel- amelyek gyarapítják ugyan 
l0 ( 1 pályafutásának örömeit, de 
ugyanakkor az egész falu közösségének 
felháborodását is kiváltotta. Schmiedt 
G-V> üzletkötéseiről a legkülönbö­
zőbb dolgokat mesélik a faluban és 
legutóbb egy' jelentékeny erdőüzlet 
révén került a falu szájára Gyalu köz­
ség nagyjovoju perceptora. Schmiedt a 
törvény ereje által neki juttatott ha­
talmat a legnyilvánvalóbb törvénvte- 
Iensegek elkövetésére használja fel és 
az az adóárverés, amelyet az elmúlt 
heten. Szentgyörgy napján rendezett, 
n.inc énnél jobban igazolja miszerint 
Schmiedt ur megérett arra, hogy a fö- 
■ottfö pénzügyi hatóságok kissé me<r- 
nyirbaljak önmaga által megszabott 
hatáskörét.

vény ességet követelő 
zővel.

jószágint é-

e, hogy a további intervencióknak 
meg a lehetőséget is meggátolja, sür- 
gos intézkedésre szánta magát. Ez az 
intézkedés is azt mutatja, hogy az Isten 
hata mögötti tahiban az adótárnok ur 
hivatalos hatalmat arra használhatja 
tel amire csak akarja. Mindenki által 
tudod dolog, hogy adóárverést nem 
ehfh tartam máról-holnapra, a lefog- 

la t ertekek árverését előzőleg meg­
felelően nyilvánosságra kell hozni és 
miután az összes érdekelt szakmák tu­
domást szereztek róla, lehet az árverést 
megtartani.

-4 mérnök ur 
viselő ur ...

és a tiszt-

Schmiedt Gyula adótárnok azonban 
nem tartja magát a törvényességhez.
O hamarosan összeszedett néhány ér- 
deklodot, adótárnoki udvartartásánál 
esősorban számbajövő embereket, 1 t
akiknek .jelenlétében pénteken „nyilvá- I ?

nos1 árverést rendezett. Az árverés 
összes értékeit a Salamon Mór adótar­
tozása fejében elhajtott Sebestyén féle 
tehenek képviselték. A faluban termé­
szetesen azonnal híre ment a dolog­
nak és rövidesen összegyűltek az ár­
veres színhelyén mindazok, akik szí­
vesen megvették volna a teheneket, 
-fgy a község néhány mészárosa is meg 
jelent az árverésen, akik közül többen 
nagyobb összegekről szóló betétkönv- 
vekkel igazolták, hogy ki tudják fi­
zetni a tehenek árát. ' *

Schmiedt azonban nem engedte
meg ezeknek: az embereknek, hogy 

árveréseit r észtvegyenek.
Az árverésen csak azok vehettek részt 
akiket Schmiedt ur jónak látott erre 
előre berendelni az adóhivatalhoz.

Ezek az urak Nistorica erdőmérnök 
es Nemes tisztviselők voltak, akikkel 
Schmiedt ur meleg baráti kapcsolatot 
tart fenn. Különösen az előbbivel 
JNestorica mérnökkel.

akivel egyébként a fentemlitett 
erdőügyletből kifolyólag is együtt 

emlegetik a nevét.
Az árverésből Schmiedt ur közös üzle­
tet csinált és a tizenöt tehenet 36.000 
mondd harminchatezer lej es nevetséges 
arhan kézen-közön elárvereztette. ° A 
lo hízott marha értéke testvérek kö­
zött is 140.000 lej. Az árverésnek 
látszó körülményei óriási felháboro­
dást keltettek a faluban,

Schmiedt adótárnok az első tör­
vénytelenségét azzal követte el 
liogy jogtalanul' elvitte Sebestyén 
Davidné teheneit, másodszor pe- 
aig az előírások szemérmetlen 
megszegésével elárvereztette azo­

kat.
Az érdekeltek siettek is figyelmeztetni 
Schmiedt Gyulát, hogy tetteiért vi- 
selme kell a felelősséget, de az adótár-
iS,k!jeIentette’ h°gy ő nem fél sen­
kitől es mindenki, akinek nem tetszik 
az o eljárása, elmehet a sóhivatalba.

Természetesen Salamon Ármin nem 
hagyta annyiba a dolgott és Xantopol 
iig:' utján a kolozsvári ügyészség­
nél bűnvádi feljelentést tett Schmiedt 
Gyula ellen. A nem mindennapos hi- 
vatah visszaélésnek Így a kolozsvári 

1 törvényszék előtt lesz folytatása,

Imel ápolja.
Irtó víz fokozza a hatást!
In gyógyszertárban, drog! 
|és iüatszertárban

• szállították a nagybej 
Kuncz Aladár kolléga 

Ion kiváló szerkesztője I 
lan megbetegedett. Beta 
pta sem javult, bár a 14 
Je ndosabb ápolásban j 
I te azután a nagyrészt 
ló családja kivánságr 
Budapestre, ahova meg1 
lt a pályaudvarról Hefl 
Jászati klinikájára vitti 
Iják kezelni. A kitűnői 
I " i és tisztelője agg'J 

Kuncz Aladár állap 
ryógyulását reméli.

ti per. mely vérengzés 
fcböl jelentik: Angenbj 
feielött véres esemény jj 
Előzményei közé tartól 
nevű birtokos néhán}

lulzig nevű szomszédi
I A vétel miatt per kf 

melyet Schulzig eb< 
j 29 éves fia kerékp3 
feba és útközben tab 
t perbeli ellenfelével- 
^tt köztük, amelynek 
|ig több lövést adott 

asszonyt halálosan 
. Zichs négy golyóto 
platt kiszenvedett. A 
pott lovak a kerékp 
Jigot letaposták. SeMJ 
jrzetten még feltud®® ^
|menni Angenburgba-

:. de minthogy a 
terjedt, azonnal l®*8

Salamon és Salamon az 
mindegy

Szentgyörgy napján Schmiedt adó­
térnek azzal lepte meg a monostori kö- 
oanya es Sebestyén birtok intézőjét, 
salamon Ármint, hogy

vvnden további nélkül elhajtott 
15 tehenet a birtokról.

j* _ feliénei hajtás Gyalu község kis- 
oírójának és a községi tanács még há- 
•; v1 tagjának jelenlétében történt, 
bté,arrií>n Ármin erélyes tiltakozása eile- 
nere/ Nem érdektelen az az indokolás, 
amellyel Schmiedt adótárnok ur ezt a 
műveletet végrehajtotta. Salamon Ár- 

aki a Sebestyén birtoknál, mint 
G-fizetéses alkalmazott működik, fia 
Síuamon Mór szeszgyárosnak, akinek 
a kornyéken van szeszgyára. A Sala­
mon szeszgyárnak jelentékeny adótar- 
tm;asa van és Schmiedt adótárnok úgy 
-marta inkasszálni Salamon Mór adó- 
jat. hogy elhajtotta az özv. Sebestyén 
Gavidné tulajdonát képező teheneket.

hint mondtuk, Salamon Ármin a 
legerélyesebben tiltakozott Schmiedt 
fantasztikus intézkedése ellen. A tilt-a- 
^ >Ía's. az?nban nem használt semmit.
A kitúró és kollegái a község tanácsá- 
,J° - Schmiedt ur rendeltére elhajtották 
a teheneket.

Jorga professzor harcot hirdet a rúzs
es a selyemharisnya ellen

Bucuresti-Bukarest, április 20. (Az Ui 
Kelet tudósítójától.) Jorga professzor 
miniszterelnöki minőségében, a jelek sze- 
rmt, uj rendszert és uj metódusokat akar 
az altala vezetett hivatalokban bevezetni. 
Miniszterelnökké való kinevezése után az 
első nap reggel hét órakor jelent meg a 
miniszterelnökségen s miután a szolgákat 
meg nem találta helyükön, elrendelte 
hogy azonna! bocsássák el valamennyiü- 
ket állásukból.

Ma Jorga újabb rendelettel lepte meg 
a miniszterelnökség női tisztviselőit 
Jorga szigorúan megtiltja a női tiszt- 
viseloknek hogj' selvemharisnvában, 
seiyemruhaban és ruzsos ajakkal jelenje­
nek meg hivatalaikban. A rendelet igen 
szigorú kifejezésekben van megfogalmazva 
es azonnali elbocsátást helyez kilátásba 
azoknak a tisztviselőnőknek, akik ezt az 
utasítást nem respektálják. A miniszter- 
elnök egyébként nagyon komolvan ve=zi

ezt a rendeletet mert utasítást adott a 
miniszterelnökségi palota portásának, 

kiruzsosott ajakkal és selyemruhába 
öltözve ne engedje be a tisztviselőnőket az epuletbe.

Hii szerint hasonló intézkedéseket akar 
Jorga a közoktatásügyi minisztériumban 
is eleibe léptetni. Ugyancsak kötelezővé 
akarja tenni a miniszterelnök a puritán 
egyszerűséget rektori minőségben a buka­
resti egyetem női hallgatóinak is.

Az utóbbi évek legnagyobb pana­
maié: a Ferro-Chimlca

I Használt hadifelszerelés helyett ui fegyvereket repróit u* »
I m"'iárd!1;á;0s0dis érte az á,lamot- Uiabb panama vádak'

. Bucuresti-Bukarest, április 29. Néhánv , az ntóhh; Ma« _______ _ , , IldmUtKar Cllen

vchmiedt ur Salamon Mór szesz­
gyárát összetévesztette a Sebes­

tyén féle birtokkal

nem volt hajlandó tudomásul venni, 
"0gy ez a tévedés — törvénytelen.

Schmiedt ur árvezetet
falamon Ármin azonna] a kolozsvári 

prnzügyigazgatóságnál akart tiltakozni 
d 1 ercsa adóbehajtás ellen. De aznap 
nnép volt és a pénzügyigazgatóságnál 

hiába interveniált. Schmiedt behajtatta 
az adóhivatal udvarára a marhákat és 
azokat onnan nem tudta visszaszerezni 
'eaki. Salamon hiába futkosott jobbra 
es balra,

Schmiedt ur kijelentette, hogy ö 
'Var az Istentől sem fél és nem volt 
hajlandó szóba sem állani a tör- |

Bucuresti-Bukarest, április 29. Néhánv 
honappal ezelőtt hatalmas botrányok kö­
zött leplezte le a hadügyminisztérium a 
r erro-chimica nevű társaság működését. 
A f erro-chimica a hadügyminisztérium 
égiszé alatt alakult meg és szerződés sze­
rint arra volt kötelezve, hogy a használ- 

I hatatlanná váló hadiszereket és katonai 
I fe.szerelési tárgyakat külföldre szállítva, 

ott megjaviitassa, vagy megfelelő ellen­
érték elenében kicseréltesse. A vállalat 
igazgatósági tanácsába a látszat kedvéért 
néhány, a politikában is jelentős szerepet 
betöltő közéleti személyiséget választot­
tak be.

Névtelen feljelentés figyelmeztette a 
hadügyminisztériumot arra, hogy a Ferro- 
Chimicánál fantasztikus panamák történ­
nek az állam kárára. Vizsgálat indult 
meg, amelynek során megállapítást nyert, 
hogy ^ Ferro-chimica pontosan az ellen­
kezőjét csinálta annak, amire a szerződés 
szerint kötelezve volt. És pedig jókarban 
levő. sőt gyakran egészen uj hadifel­
szerelési tárgyakat szállított ’ki vagon­
számra az országból, hogy ehelyett hasz­
nálhatatlan ócskavasat hozzon vissza. 
Egyes bukaresti lapok szerint az államot 
az évek során közel 18 milliárd lejjel 
kárositották meg. " |

Bukarest, április 29, A fővárosi lapok !

aZ,Utmb.bl ldoben Tgftm gyakran foglalkoz­
nak Teianu volt pénzügyi államtitkár 
személyevei, aki nevét különböző pana­
mákkal hozzák kapcsolatba. A legújabb 
jelentések szerint Teianut feljelentették 
az ügyészségen bizonyos vámvisszaélések 
miatt. Az ügyészség a feljelentéssel kap­

csolatosan különböző aktákat kért ki a 
pénzügyminisztériumtól.

A pénzügyminisztériumhoz egyébként 
egyre-másra jönnek a feljelentések a 
feketeszesz-panamák ügyében. A minisz­
térium ezeket a feljelentéseket áttette az 
ügyészséghez.

Most mar teljesen nyilvánvaló az 
ölasz-angql-francla flottatárgya­

lások kudarca
most már teljesen nyilvánvaló.

Az Excelsior szerint a szövegező tár- 
gyalasokat végkép el fogják napolni és a 
)i°Kacsókkentés feladatának intézését a 
jovo évi februári leszerelési világkon- 
íerenciara fogják bízni. A lap kedvetlenül 
állapítja meg, hogy ezúttal Róma és Lon-
Páíizzsaf8 fr0nt0n állottak szemben 

Belgrád, április 29. Seeckt tábornok a

1 .. , , . urai a nen-
j szövetségi alapokmányban és a versaillesi 
I bekeszerzodésben a győztesek által vállalt 
! k°telezettsegekre s egyenlő elbánást kér 

a ^ érkezés, illetve a leszerelés terén 
győzteseknek és legyőzőiteknek egyaránt. 
Seeckt egyébként a cikkben azt hangoz- 

i ,tatj.a’ hogy a leszerelés kulcsa Amerika 
I ^ezeben van, mert az Egyesült Államok 
i a hadiadosságok visszafizetésére irányuló 
I kényszerítéssel rábírhatja a világot a le­

szerelés végrehajtására.



U J KELET
Csütörtök, 1931. április 30.

Maniu Gyula semmit sem tudott .
Károly herceg visszatéréséről!

Pantfiii Seicaru feltűnő cikke a Curentuiban az uralkodó trónralépésének körülményeiről
. 1*» • 1 . —_ IL «ill «o

Buciit est -Bukarest, április 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Lassan nyil­
vánosságra kerülnek azok a körülmé­
nyek, amelyek között az elmúlt év 
júniusában Károly herceg visszatért 
az országba, hogy elfoglalja trónját.
A Curentul legújabb számában Pamfil 
Seicaru, a lap főszerkesztője és ismert 
publicista foglalkozik ezzel a kérdés­
sel. Az apropost Pamfil Seicaru szá­
mára az adta meg, hogy a Lupta című 
bukaresti lap már napok óta energikus 
kampányt folytat a jelenlegi paila­
ment feloszlatása ellen. A Lupta kü­
lönböző argumentummal támasztja alá 
állásfoglalását, többek között azzal, 
hogy ha egyéb érdeme nem lett volna 
a jelenlegi parlamentnek, mint Károly 
király trónraültetése, már az is ele­
gendő volna a jelenlegi parlament tör­
ténelmi jelentőségének kihangsulyo- 
zásához.

Pamfil Seicaru kétségbevonja, hogy 
az uralkodó le volna kötelezve a „res­
tauráció parlamentjének“ szemben s a 
követketzőket írja:

„Egy szép napon ...“
„Joga volna csakugyan a „res­

tauráció parlamentjének“ nevére, ha 
előkészítette volna a dinasztikus válság 
megoldását, ha megvitatta volna a 
január negyedik! aktust, ha hosszú 
viták után arra a konklúzióra jutott 
volna, hogy meg kell semmisíteni a 
monarchikus folytonosságot megszo- 
kot aktust és ha delegációt menesztett 
volna Károly herceghez, kérve, hogy 
jöjjön vissza az országba s foglalja el 
trónját.

Mi történt azonban. Egy szép napon, 
amidőn a parlament a legszorgalma­
sabban szavazta a törvényeket és kü­
lönösképpen igyekezett gyorsan keresz­
tülvinni a Stewart szerződést és a te­
lefonkoncessziót, váratlan hir terjedt 
el a legnagyobb pánikot és felfordulást 
idézve elő: Károly herceg megérkezett. 
A kormány tagjai közül senki sem tu­
dott semmit. Grigore Junian, aki is­
merte az uralkodó terveit, senkit sem 
értesített a dolgokról. A nemzeti pa­
rasztpártnak ez a tréfákra hajlamos, 
vásott fia befejezett tények elé akarta 
állítani a Maniu Gyulát. Manoilescu, 
aki a visszatérésben aktiv részt vett, 
sokkal inkább azon volt, hogy egyetlen 
szót se ejtsen ki száján. Ezért Károly 
herceg érkezése a legrémesebb zavart 
váltotta ki. Az előre nem látott esemé­
nyek nem igen szokták inspirálni a po­
litikusokat. Maniu meghajolt, miután 
a régenstanács többségében a monar­
chikus folytonosság restaurálása mel­
lett volt. Az alkotmányos formaság 
végbement tehát.

Ha Maniu vétőt mond
Tegyük fel, hogy Maniu, mint az 

alkotmány betűinek fanatikus védője, 
szembeszállt volna a január 4-i aktus 
széttépésével ? Mi történt volna, ha a 
nemzei parasztpárti parlament vétót 
emel. A régenstanács azonnal felosz­
latta volna a parlamentet, Averescu 
marsall kormánya pedig nem válasz­
tásokat irt volna ki, hanem egész 
egyszerűen népszavazást rendelt volna 
el Románia monarchikus berendezke­
dése fölött Egy évvel ezelőtt az akkori 
atmoszférában, midőn az egész ország 
deliriumcs egzaltációjában hitte, hogy 
Károly herceg visszatérése a bajok 
megszűnését jelentik, a népszavazás 
pedig egy felséges egyhangúsággal 
nyilatkozott volna meg.

Maniu Gyula a reális helyzet robusztus 
ösztönösségre való megérzésével meg­
értette az idő szavát és ratifikálta a be­
fejezett tényt, amelyet az ország amugyis 
ratifikált már. A parlament nem tett egye 
bet, minthogy az alkotmányos közjegyző 
hivatalát teljesítette. Természetes dolog, 
az országnak nagy szolgálatot tetek azzal, 
hogy megóvták a népszavazás felesleges 
zavaratitól. a monarchia pedig a válasz- 
tottság jellegét öltötte volna magára a

folytonosság vonalának megőrzése helyett.
I Nem szabad elfelejteni azt sem, hog^ a 
I hadseregben erőteljes áramlat nyilatko- 
! zott meg Károly herceg mellett.

Ki vetett véget a dinasz­
tikus válságnak?

A dinasztikus válságnak tehát maga 
Károly herceg vetett véget saját akaratá­
val, eltávolitva a régenstanácsot, amely­
nek tekintélye teljesen romba volt döntve. 
A nemzeti parasztpárti kormány és a par­
lament szerepe mindössze annyi volt, 
hogy ratifikáljon egy olyan helyzetet, a 
mely ezen faktorok részvétele, sőt tudta 
nélkül állott elő.

De tegyük fel, hogy Maniu Gyula ké­

szített volna elő mindent és ő állította 
volna az országot a befejezett tények ele. 
Vájjon azt jelentette volna, hogy az 
uralkodó lekötelezettje Maniunak? De 
hiszen a király a legfőbb biró szerepét 
tölti be s a nemzeti érdekeket személye­
síti meg, el sem képzelhető tehát, hogy 
valakivel szemben az ország lakói közül 
lekötelezett lehetne. Egy király, akinek 
kötelezettségei vannak, egy király, akinek 
uralkodása erkölcsi hálákra van bekebe­
lezve, a valóságban nem tekinthető ural­
kodónak. Ez azonban csak feltevés. A 
valóságban a jelenlegi parlament fenn­
tartása érdekében nem lehet azt az ar­
gumentumot felhozni, hogy ez a „res­
tauráció parlamentje“.

Piros, sárga, lila — a spanyol _ 
köztársasági lobogó színei

Párizs, április 29. A madridi köz- 
társasági kormány rendeleti utón sza­
bályozta a zászlókérdést. A köztársa­
ság színei: piros-sárga-lila, a három 
színes esik vízszintes elhelyezésben,

A köztársasági spanyol kormány 
egyébként nem döntött a párizsi dip­

lomáciai képviselő személyéről. A kér­
dés megoldása ugylátszik, némi nehéz­
ségbe ütközik, mert Maragno dr„ aki­
nek a követséget felajánlották, kije­
lentette Leroux spanyol külügyminisz­
ternek, hogy a megbízatást nem vál­
lalja.

Svédország légi mentőexpediciót küld 
Wegener és Watkins felkutatására

Az expedíciót Ahrenberg svéd oceánrepülő vezeti
Stockhholm, április 29. A svéd kormány j 

repülőexpediciót szervez Grönlandba, az ' 
ott eltűnt tudományos expedíció tagjainak 
felkutatására. Két ilyen expedíció részt­
vevőinek megmentéséről van szó. Az egyik 
Wegener német professzoré, aki geológiai 
kutatások céljából ment Grönlandba, a 
másik pedig Watkins angol meteoroló­
gusé, aki egy angol légiforgalmi vállalat 
megbízásából ment Grönlandba, hogy az 
ottan időjárási viszonyokat tanulmányoz­

za. Watkins expediciójának a jelentésé­
től függ ugyanis, hogy meginditják-e_ a 
rendszeres légi járatokat Anglia és Ka­
nada között Grönlandon keresztül.

Wegener professzortól már négy hónap 
óta nem jött rádiójelentés, Watkins pe­
dig három héttel ezelőtt adott utoljára 
életjelt magáról.

A mentőexpediciót Ahrenberg ismert 
svéd óceánrepülő fogja Grönlandba ve­
zetni.

Max Linder, az egykori hires moziszinész 
féltékenységi mániában szenvedett

Párizs, április 29. 1925 november 1-én 
egy párizsi szállodában — mint emléke­
zetes — holtan találták Max Lindert, a 
hires moziszinészt alig húszéves feleségé­
vel együtt. Max Linder két évvel halála 
előtt nősült és elvett egy alig tizennyolc­
éves fiatal leányt, akit azonban rögtön az 

> esküvő után olyan hallatlan féltékenység­
gel gyötört a majdnem ötvenéves férj, 
hogy a fiatalasszony számtalanszor pa­
naszkodott minden ismerősnek. Gyakran 
minden ok nélkül revolverrel fenyegette 
az asszonykát vagy a legbrutálisabban 
rátámadt. A nő egyes esetekben csak úgy 
menekült meg férje durvaságainak ki­
töréseitől, hogy térdenállva könyörgött

fiatal lánnyal, aki inkább leánynak, mint 
feleségének illett volna és kierőszakolta 
a szülőktől a házassághoz való bele­
egyezést.

Tanuk vonultak fel a tárgyaláson, akik 
igazolják, hogy Max Lindei nem is eg> 
Ízben többek jelenlétében a perverzitás 
szobrának nevezte feleségét és kijelen­
tette, hogy annak feltétlenül el kell tűnnie 
a föld színéről. Egy svájci orvosprofesz- 
szor a biróság előtt úgy vallott, hogy meg 
állapítása szerint Max Lindert nem lett 
volna szabad emberek közé ereszteni, mert 
tébolvdában a helye és ha neki módjában 
áll, akkor feltétlenül elmegyógyintézetbe­
záratja.

Az első tárgyalási napon a biróság be­
fejezte a bizonyítási eljárást, majd 
Masseé államügyész mondotta el beszédét. 
A biróság az ítélethozatalt nyolc napra 
elhalasztotta. 4*

bocsánatért, holott nemcsak ő, de min­
denki más is tudta, hogy nem volt hibás.

Max Linder végrendeletében úgy ren­
delkezett egyéves kisleányának a jövőjé­
ről, hogy a gyermeket fivére nevelje fel, 
még pedig „Kifogástalan asszonnyá, aki­
ben meglegyenek mindazok a tulajdonsá­
gok, amelyek édesanyjából hiányoztak.“ 
Max Linder anyósa, özv. Petersné pert 
indított a párizsi polgári biróság előtt 
ve je végrendeletének a megsemmisítése 
iránt azzal az indokolással, hogy Max 
Linder örült volt, amikor a végrendeletet 
csináltatta. Beadványában elmondta azt 
is, hogy Max Linder körülbelül negyven­
nyolcéves korában ismerkedett meg a

Kolozsvári
Takarékpénztár*. Hitelbank
Részvénytársaság CLUI, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket eiönvös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tökéi 143 millió lei
vilin mmmmmmmmmmmnmmmmmmmmmmm ——■————e——— —————— wmn*aam*

A’TILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Et. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyertyed, Udvarhely- 
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Né:’bank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minnen ftanhOSylelel a leáelönisösebben
Árui-aktáral a >t sut mellett.

Csütörtök,

Az első orvosnő 
zsidó volt

— Reflexió az Uj Kelet „Százéves a 
világ legelső orvosnője“ címmel az 
1931. április 26-i számban megjelent 

cikkhez —
Egy diák ismerősöm könyvet vezet ar­

ról, hogy ki zsidó a világhírű emberek 
közül s midőn tanárai magyarázat közben 
ezek közül egyet megemlítenek, szép 
csendben mindig csak annpit mond: Ez 
is zsidó.

Én nem vezetek ilyen könyvet, de ha 
már az Uj Kelet cikkírója Harriett Clibi 
asszonyt teszi meg a világ első orvosnő­
jének, úgy az igazság kedvéért nem hall­
gathatom el, hogy az első orvosnő, aknek 
létezéséről hiteles adatunk van, zsidó 
asszony volt s avatásának 500 éves for­
dulóját már 38 évvel ezelőtt megünnepel­
hettük volna, ha rágondoltunk volna. 
Ugyanis 1376 november 7-én kapott Szi­
cíliában diplomát Virdimura asszony, egy 
Pascal nevű felesége. Tévedések elkerü­
lésére az oklevél megemlíti „Virdimuram 
Judeam uxorem“, „Virdimura, a zsidónő. 
(Az okiratot eredetiben a Doc-umenti per 
servire alia stroia di Sicilia VI. bárki 
megkaphatja.)

De Virdimura asszony nem volt az egye 
dűli zsidó orvosnő. 1288-ban Mainzban. 
1393-ban Frankfurtban, 1419-ben Wiirz- 
burgban is találunk zsidó orvosnőket. A 
würzburgi Sára orvosnő 1419-ben még 
nemesi birtokot is tudott keresetéből — a 
nagy adó ellenére is — venni, ami arra 
mutat, hogy az elfogultnak ismert közép­
kor e téren megelőzte a múlt századbeli 
s részben még ma is fennálló előítéletet, 
mely a női orvosokkal szembeni rezer- 
váltságban jut kifejezésre.

Ha ennyit mondhatnánk csak Virdi­
mura asszonyról, úgy az ő jelzője csak 

! az lenne: „az első orvosnő“. De az ő reve 
: mellett az áll: „az első zsidó orvosnő.
; A zsidó jelleget nem a neve mellé tett 

,,Judea“ (zsidó nő) jelző adja meg, ha­
nem az oklevélben kitüntetett indokolás, 
melv szerint Virdimura asszony azért kér 
működési engedélyt, hogy a szegényeket, 
kik nem bírják a horribilis kezelési di- 

í jakat ,ingven gyógykezelje. S ha ehhez 
hozzátesszük, hogy ezt abban a középkor- 

i ban teszi, melyben a zsidóság életének 
I legsötétebb korszaka játszódott le. midőn 
! minden erő összefogott a zsidók ellen.
• akkor a Virdimura asszonyok életüket épp 
j az ellenük támadt és elpusztításukra tö­
rekvő embertásaik megmentésére szente­
lik, nem anyagiakért, hanem embertársi 
szerétéiből. S ez adia meg Virdimura 

I asszonynak a zsidó jelleget, 
i De a Virdimura asszonyok ma sem vesz­
tek ki a zsidóságból. A gazdaságilag be­
teg emberiség meggvógvitására utat ke­
resők között ma is mindig és mindenütt 
ott látiuk a „zsidó orvosokat“, kik közül, 
ha egy-kettő birtokot vásárol is. mint 
Sára asszony Würzburghan. Wtöbbie 
azonban mindenét, egész életét feláldozza 
önzetlenül csak azért, hogy gyógyítsa a 

! szenvedő társadalmat.
S ha pedig előmozdították a célt. eltűn­

nek. feledésbe merülnek, mint Vidrimura 
asszonv s századok után előiönneV a Har­
riett Clibik és maguknak vindikál iák az 
elsőbbséget. De nekünk zsidóknak ez 
nem ni. Már évezredekkel ezelőtt hirdette 
nekünk a Prédikátor (Köbelet T. 10—11.): 
Van dolog, melvről azt mondok: né^d ez 
uj! — rétr meg volt az; ősidőkben. Nincs 
megemlékezés az előbbiekről s az utób­
biakról som. akik lesznek maid nőm lesz
megemlékezés azoknál, kik legutóbb lesz­
nek“.

Lőw Miklós (Marosvásárhely)
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Ä kommunista monstre-pör
harmadik napja

sarssttinsyE «stausflaysus
mol be a vádirat

A vád szerint dr. Szántó Dezső csempészte át a kémanyagot
ö .íz-in tiAt; rí. I? I if I - „ u ___X ' •! • — —Sucuresti-Buikarest. április 29. A buka- 

második hadtest hadbírósága előtt 
megfogyatkozott érdeklődés mellett foly­
tatják a kommunista összeesküvők peré- 

tárgyalását. Még mindig a csaknem 
háromszáz oldalra terjedő vádirat felol­
vasása tölti be a tárgyalásokat. Iliescu 
hadbirosági jegyző monoton, fáradt han­
gon olvassa a vádiratot, amely sorra veszi 

egies kémcsoportok tevékenvségét. 
smerteti azokat a nyilatkozatokat, ame­

lyeket a letartóztatottak a katonai vizs- 
gaiobiro előtt tettek és minden egyes 
vámcsoport működése után konklúziókat 

i e bűnösségük mértékét illetőleg.
„Ismerjük mi a maga beteg­
ségét ..

Meg irtuk, hogy a keddi tárgyaláson 
u s mérnök rosszul lett és emiatt a tár­

gyalást fel kellett függeszteni. A tegnapi 
ta.gxaláson Calis nem jelent meg, kérve 
a hadbíróságot, hogy tekintsen el a jelen­
lététől. mert beteg. Az elnöklő Costan- 

! aache utasítására Calist mégis elővezet- 
j tek. A mérnök kijelentette, hogy súlyos 
! bet^g es ezt bármelyik orvos igazolhatja.

! xtandache elnök: Ismerjük mi a 
maga betegségét...

A hadbíróság elutasította Calis kérését 
es rolytattak a tárgyalást. A vádiratból 
2." a r<Az került felolvasásra, amelv 
Verzaru őrnagy működésével foglalkozik.
V erzarut Paul Solomon mérnök a romá­
niai kémszervezet vezetője szerződtette 
le. Az őrnagy- 1928 óta állott a kémszer- 
vezet szolgálatában.

Ezredről-ezredre vándorolt 
Verzaru őrnagy

* aul Solomonnal Bécsben ismerkedett 
xpeg^ es ott dolgozták ki a munkatervet. 
Az őrnagy havonként körülbelül 40 ezer 
. jt kapott munkájáért. Ezredről-ezredre 
vándorolt, dolgozott a hadsereg földrajzi 
osztályánál is. A vádirat szerint azért 
kerte oly gyakran áthelyezését, hogy mi­
nél több információt szolgáltathasson be 
a szovjetnek. Solomon Paul mérnök ki­
hallgatása során a vizsgálóbíró előtt ki­
jelentette, hogy meg volt elégedve Ver­
zaru működésével, bár nem sok jót tart 
belőle.

A szőnyegkereskedő mint kurír
A következőkben Franz Weberrel fog- 

íüiKozik a vádirat. Weber kurirszolgála- 
tokát teljesített Bukarest és Bécs között, 
ezenkívül pedig az összekötő tiszt szere­
pét töltötte be a kémszervezet központja 
es az apró csoportok között. Szőnyegkeres- 
kedőnek adta ki magát. Egy alkalommal 
kis hijja volt, hogy' Tecuciuban le nem 
fogtak a sziguranca ágensei. Razziát ren­
deztek a szállodákban és felszólították 
óebert, hogy igazolja magát. Ez volt 
annyira meggondolatlan, hogy több fénv- 
kepező gépet és kompromittáló felvételt 
nozntt magával, óriási önuralmának és 
elekjelenlétének köszönhette csupán, 

hocrv akkor sikerült kikerülnie a hatósá­
gokat. Weber azt mondotta a sziguranea- 
agenseknek, hogy a fényképfelvételekre 
azért van szüksége, mert propagandát 
akar csinálni a külföldön a román szőnyeg 
tootivumoknak.

Hisszük, hogy a büntetés meg 
hozza számára a szükséges 
nyugalmat

azután Faimboim Sárával foglalkozik 
? vádirat. A vádlottnő gyógyszerészi dip- 

s.zerze^t magának, majd beiratko- 
a jasi egyetem jogi fakultására, 

verbuch javaslatára belépett a szerve- 
ne, ahol ugvancsak az összekötő tiszt 

szerepét töltötte be. Ötezer lej havi fize­
ti kapott. Csaknem egy évi munka után 
faimboim kérte a bécsi kémközpontot,
‘ szabadságolüák, mert az idegfeszitő 
pianKa teljesen kimerítette. A vádirat a 
0vetkező megjegyezést teszi ehhez:

Hisszük, hogy a büntetés, amit kann!
mp(T fnnrío m n írl lin’/ní npltl 5) U711K-

termelő vidékekről is. Körülbelül 80 ezer 
lejt kapott a szolgálataiért.

„Hirt hozok Józseftől!“
• *?r; Szantó Dezsőt azzal vádolja a vád­
irat, hogy a máramarosmegyei Karácsony­
fáivá községben lakó Paulic Vasile

paraszt utján a határon túlra juttatta á 
romániai kémanyagot. Karácsonyfalva 
község a„ zöld határ“ néven szerepelt az 
iratokban és Paulic Vasile minden olyan 
küldeményt átvett, amelyet ezzel a jel­
szóval adtak át neki:

„Hirt hozok Józseftől.“

1 A Manhoffer csoport működését ismer­
teti ezután a vádirat. Ide tartozik Hruska 
hadnagy, az apja és Calis mérnök. 
Manhoffer elkerülte a román katonai 
igazságszolgáltatás kezét, miután éppen 
Bécsben volt, amikor a kémszervezet mű­
ködését leleplezték. Calis mérnökről fur­
csa dolgokat tárt fel a vádirat. Calis 
kijelentette a katonai vizsgálóbíró előtt, 
hogyr ő fel akarta jelenteni a kémszerve­
zetet Brosteanu tábornoknak, később 
pedig azzal a tervvel foglalkozott, hogy 
Vintila Ioneseu sziguranca vezérfelügyelő 
előtt fogja feltárni a kémkedési szervezet 
működését. Összeismerkedett egy Popescu 
Sábastian nevű sziguranca tisztviselővel, 
aki előtt leleplezte a két kém nevét. A 
két kémnek azonban semmi baja nem tör­
tént. Mint utólag kiderült, azért, mert 
Popescu becsületes embernek tartotta 
Calist és nem akarta a hatóságok előtt 

. kompromittálni. A másik kettővel együtt.
I Popescu ugyancsak letartóztatásban van!

A kölcsöntárgyalások csattanó epilógusa a 
legfőbb közigazgatási biróság elő#
rilis 29. (Az Ui I Krizáiéi y-a-aa-i -./, _ , . . .Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az Uj I 

Kelet tudósítójától.) A legfőbb semmitő- 
szék harmadik közigazgatási szekciója 
ma délelőtt kezdte meg Duroitrescu 
Burileanu, a Banca Nationala volt kor­
mányzója perének tárgyalását. Burilea- 
nut, mint ismeretes, a Mironescu-kormány 
a kölcsöntárgyalások során tanúsított 
magatartása miatt elmozdította állásából.
A volt kormányzó felfolyamodással élt a 
kormány döntése ellen és keresetet adott 
be a legfőbb közigazgatási bírósághoz, 
amely a régi királyságban érvényes tör­
vények szerint illetékes dönteni az úgy­
nevezett kormányzati ténykedések törvé­
nyessége, vagy törvénytelensége felett.

Burileanu keresetében kéri az őt el­
mozdító királyi dekrétum megsemmisíté­
sét. Kéri továbbá az ugyancsak március 
10-ről keltezett dekrétum megsemmisíté­
sét, amely Anghelescu kinevezéséről intéz­
kedik. Ezenfelül súlyos anyagi kártérí­
tési igényekkel lép fel a volt bankkor­
mányzó. Mindenekelőtt is március 10-tőI 
számítva napi tízezer lej kártérítés meg­
ítélését kéri. (A bankkormányzó fixfize- 
tése és egyéb jövedelmei havonta körül­
belül 310 ezer lejt lesznek ki.

E/kölcsi káráért 10 millió lej kár­
térítést követel végül Burileanu, aki­
nek igényei ilyképpen kb. 10 millió 

600 ezer lejre rúgnak.
A.z összegekért Burileanu a miniszter­
elnökséget és a pénzügyminisztériumot 
perli.
, A rnai tárgyalás elé politikai, pénzügyi 
es jogászkörökben egyaránt hatalmas ér­
deklődéssel tekintettek. A terem képte­
len volt az érdeklődőknek akár felét is 
efogadni és a rendet csak a csendőrség 

segítségével sikerült helyreállítani. A pe­
res feleket a főváros legkiválóbb jogász- 
hírességei képviselik. Megjelent a tárgya­
láson maga Burileanu is, akit Istrate 
Micescu és Hanibai Teodorescu védenek. 
Utóbbi, mint ismeretes, egyike az ország 
leghíresebb közigazgatásjc gi teoretikusai­
nak. A pénzügyminisztériumot Terietanu 
es Paleologu volt igazságügyi államtitkár 
a miniszterelnöksége” Torcescu kamarai 
alelnök, Anghelescut a jelenlegi kormány­
zót pedig Polizu Micsunest ügyvédek kép­
viselik. A tárgyalás megkezdése után Pe- 
rieteanu a pénzügyminisztérium nevében 
engedélyt kért, hogy kérdéseket intéz­

hessen Burüeanuncz a kölcsöntárgyalá-

I sok során tanúsított magatartására vonat 
kozolag. Burileanu az ügyvéd kérdésére 
elmondta, hogy ő nem volt hajlandói a 
stabilizációs ^ szakértő mandátumának 
meghosszabbításához hozzájárulni, csak 
abba egyezett bele, hogy egy, a kormány 
es nem a Banca Nationala által meg­
hívott szakértő kétszer-háromszor az or­
szágba jöjjön és jelentést tegyen a pénz­
ügyi helyzetről. Ezt közölte a‘ Banque de 
France-szal is, mire válaszképen egy táv­
iratot kapott, amelyben gratulálnak neki 
a franciák feltételeinek elfogadásáért, ő 
ezt nem értette, felvilágosításokat kért 
Mironescu miniszterelnöktől, ugyanakkor 
táviratozott a Banque de France kormány 
zójának, közölve, hogy igenis fenntartja 
előző feltételeit.

Burileanu kihallgatása után
I*erieteanu a per tárgyalásának el­
halasztását kérte, hogy beszerezze a 
Banque de Francétól! Burileanunak 
kompromittáló leveleit és táviratait.

_ Istrate Micescu és Hanibai Teodorescu 
tiltakozásai ellenére a legfőbb közigaz­
gatási biróság május 28-ra halasztotta el 
a per tárgyalását.

Ghica külügyminiszternek fogalma sincs a 
belpolitikáról, de nem is akar politizálni

Harmincperces intervju a szabadkai pályaudvaron Ghica herceggel, aki a külügyminisztérium
elén is csak diplomata akar maradni

Szabadka, április 29. Ghica herceg, Ro- } — Uraim,
~"ia ASl^™ÍSztere, vasárnaP. dä- j kérdezzenek tőlem olyasmit, amire nem

A?, meg fogja majd hozni neki a szűk 
seges nyugalmat, az annyira kimerítő
tevékenység után.

Franz Hruza, a hadügyminisztérium 
-envképésze volt és ilyen minőségben ~ 
Piperai repülőtéren dolgozott. A bécsi 
központnak szakfelvételeket küldött és 

azonkivül számos fényképet a petróleum-

mania
I előtt a Simplon-expresszel keresztüluta- 
; z°tt Szabadkán és érdekes nyilatkozatot 
adott az ottani kisebbségi sajtó munka­
társának Románia külpolitikájáról.

Ghica herceget, mint ismeretes, Jorga,
, az UJ román miniszterelnök táviratilag 
hívta meg kormányába. Ghica herceg, aki 
eddig Románia római követe volt, eleinte 
vonakodott elvállalni a külügyminiszteri 
tárcát, de később, miután több táviratot 
váltott a miniszterelnökkel, elfogadta a 
megbízatását és erről az elhatározásáról 
táviratilag értesítette a kormányt.

Az uj román külügyminiszter tisztele­
tére a római diplomáciai és újságírói tes­
tület este nagyszabású bankettet rende­
zett és a szimpatikus román diplomata 
ünnepélyes külsőségek között búcsúzott 
el az olasz fővárostól, hogy uj megbízatá­
sát átvegye.

A Simplon-expressz vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor futott be a szabadkai 
pályaudvarra. A vonat megérkezése után 
egy magas, szikár ember szállt ki a vo­
natból. Dús őszülő haja és fiatalos, friss 
arcszine éles ellentétben álltak egymás­
sal. Ez a kimért járású férfi Románia uj 
külügyminisztere: Ghica herceg.

A kölcsönös bemutatkozás után a kül­
ügyminiszter mosolyogva mentegetőzött 

az újságíróknak, hogy nagyon sajnálja, 
de^ semmit sem mondhat a nyilvánosság 

! számára. Románul kezdett beszélni, majd 
\ olaszul, franciául, angolul folytatta és 
! végül németül fejezte be beszédét. Végül 
mégis beleegyezett ,hogy néhány kér­
désre válaszoljon, de nem mulasztotta 

el hangsúlyozni, hogy:

nem vagyok politikus és ne

válaszolhatok, 
j j Igaz-e, miniszter ur, hogy az uj kor­
mány Románia külpolitikájában bizonyos 

! változtatásokat és reformokat akar végre­
hajtani?

Erről nem tudok, de erre semmi 
szükség nincsen. Ki kell jelentenem azon­
ban, hogy inkorrektség lenne tőlem poli­
tikai nyilatkozatot adni, amikor még sem 
őfelsége Károly királlyal, sem Jorga mi­
niszterelnök úrral nem léptem érintke­
zésbe és nem cseréltük ki véleményünket 
a dolgokról, önök bizonyára tudják, hogy 
Jorga kormányelnök ur táviratilag fel­
ajánlotta a külügyminiszteri tárcát és én 
ezt a tárcát elfogadtam. Most hazauta­
zom, hogy átvegyem a külügyminisztérium 
vezetését. Mindenekelőtt a miniszterelnök 
kel fogok találkozni, hogy azután kihall­
gatásom jelentkezzem az uralkodónál. Ez 
minden, amit mondhatok, uraim.

Az újságírók ezenkívül még egy érde- 
kes^ nemzetközi problémákról akarták 
kikérni a román külügyminiszter véle­
ményét, annál is inkább, mert Ghica her­
ceg Rómában teljesített diplomáciai szol­
gálatot, ahol ezt a kérdést más megvilá­
gításban látják.

— Mi a miniszter ur véleménye a né­
met-osztrák vámunió tervezetről?

— Ez, uraim, — mosolygott Ghica her­
ceg — nehéz kérdés és egyúttal olyan 
súlyos probléma, amelyről nem lehet a 
vonat indulásáig nyilatkozni. Engedjék 

meg, hogy erre a kérdésre ne válaszol­
jak.

Ghica herceg ezután nem várta a kér­
déseket, hanem magától elmondott egyet-

I mást. Kijelentette, hogy nem ismeri a ro- 
: mán belpolitikai helyzetet, soha életében 
j belpolitikával nem foglalkozott.

— Harminchat éve vagyok«. Románia 
diplomáciai szolgálatában — jelentette ki 
Ghica herceg. — A háború előtt Belgrád- 
ban voltam huzamosabb ideig Románia 
követe, a háború után Szófiában, Párizs­
ban és Rómában. A külügyminisztérium 
élén is csak diplomata akarok maradni 
és semmiesetre sem politikus.

Ghica herceg és kísérete harmincper­
ces ittartózkodás után tovább utazott Bu­
karest felé.

Ghica herceg, a hires arisztokrata csa­
lád legidősebb tagja. Családja mindig 
nagy szerepet játszott Románia történe­
tében. Ghica ősei valamikor moldvai ural­
kodók voltak és a román egyesülés, vala­
mint I. Károly királlyá történt kikiáltása 
után mondtak le trónigényükről, de to­
vábbra is az országban maradtak és részt- 
vettek a közügyek irányításában.

D évid Gelder
a szegény zsidőfiuhól lett nagystílű 

I bankár életének regénye fölemelkedé- 
: eetol bukásáig. Irene Nemirovszkv 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej.
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KKLET könyvosztá- 
Iváhan.
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A cionista politika mai kurzusa
Az arabok táborában egyre nagyobb tért 
hódit az angol kormánnyal és a zsidókkal 
való megegyezés gondolata

A „Haare«“ megállapítja, hogy minden politikai machi­
náció ellenére, gazdasági téren lépések történtek a két 
nép együttműködésére

A cionista ellenzéki pártok mérsékletessége és Weizmann visszavonulása egyengetik 
a pártközi koalíció lehetőségeit

Cluj-Kolozsvár, április 29. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A cionista poli­
tika jelenlegi kurzusa három döntő té­
nyező körül forog: a mandatárius. ha­
talom, az arabok és a Cionista Világ- 
szervezet belső krízise. Három sors­
döntő faktor a zsidó országépités fej­
lődésében. És belátható ideig ez a há­
rom tényező fogja meghatározni en­
nek a fejlődésnek az irányát és tem­
póját is. De az is bizonyos, hogy ezek 
a tényezők függő viszonyban állanak 
egymással. Ezt tapasztaltuk a múltban 
és a mai politikai adottságok is ezt 
sejtetik bele a jövőbe. A múlt világo­
san és a tanulság erejével tárja fel azt 
az igazságot, hogy a mandatárius ha­
talom, illetve a mandátum gyakorlásá­
val felruházott angol közigazgatás 
magatartása determinálta — hanem 
is közvetlenül, — az arabok politikai 
atitüdjét is a zsidó országépitéssel 
szemben. A kormány kétkulacsos poli­
tikája, határozatlansága, a palesztinai 
közigazgatás burkolt rosszindulata a 
cionista törekvésekkel szemben, az 
arabokkal való bátorító kacérkodás, — 
minden bizonnyal hathatós erővel 
dobta előre az arabok szenvedélyét és 
harciasságát a zsidók ellen, amely az 
emlékezetes palesztinai zavargásokban 
érte el véres csúcspontját. Az utóbbi 
napok eseményei azonban azt mutat­
ják, hogy a kormány határozottsága, 
becsületessége igenis alkalmas arra, 
hogy az arabok szenvedélyét, harcias 
lendületét lefokozza és az arab népet 
egy józanabb és békésebb politika irá­
nyába terelje. És még valami. Talán 
ez a legfontosabb: a cionista tábor 
erőssége, vagy gyengesége kétségtelen 
fokmérője a mandatárius hatalom és a 
zsidóság közötti, illetve az arab-zsidó 
viszonynak. Ez az álláspont egyre erő­
sebbé és tudatosabbá válik a zsidó 
közvéleményben.

Három döntő tényező, három irányba 
tereli a cionista mozgalom mai válsá­
gát, amely a látható jelek szerint a 
kibontakozás küszöbéhez érkezett el.

Az angol kormány, a
zsidók és az arabok

Megírta az Uj Kelet, hogy az angol 
kormány be sem várta az arab exeku- 
tivé hivatalos válaszát a londoni round­
table konferencia összehívását illető­
leg, hanem tudomásul véve az arab 
sajtóban megjelent nyilatkozatokat, 
április 22-én Londonban felvette a 
folytatólagos tárgyalásokat a Jewish 
Agency képviselőivel. A kormánynak 
ez a lépése kétségtelenül válasz akar 
lenni az arabok intranzigens magatar­
tására. Az arabok ugyanis, ezekben a 
nyilatkozatokban visszautasították a 
kormány meghívását és amellett fog­
laltak állást, hogy a kormány a zsi­
dóktól függetlenül Jeruzsálemben tár­
gyaljon az arabokkal a földfejlesztési 
terv fölött.

Enyhülés az arab táborban
A Macdonald levél és az angol kor­

mány határozott fellépése nem tévesz­
tette el hatását Palesztinában. Az arab 
sajtó. — amely eddig féktelen uszítás­
sal reagált minden olyan megnyilatko­
zásra, amely a kormány vagy a Jewish 
Agency részéről az arab-zsidó meg­
egyezést célozta, — az utóbbi napok­
ban higgadtabb hangnemben kommen­
tálja az esményeket. Különös feltűnést 
keltett az „Assirat el Moustakim“ cimii 
arab lap legutóbbi vezércikke, amely 
felszólítja a zsidókat, hogy a meg­
egyezésre vonatkozó javaslataikat hoz­
zák nyilvánosságra, hogy az arabok 
tárgyalhassanak fölöttük. Az arabok

és a zsidók közötti bizalmas tárgyalá­
sokat azonban céltalannak tartja a lap 
és szerinte az arab közvélemény soha­
sem ös merné el az ilyen tárgyalásokat.

Az arabok a kommunis­
tákra hárítják a jadjuri 

gyilkosság vádját
„U1 Djamai ul Arabia“ cimü arab 

sajtóorgánum szembeszáll azzal az 
áramlattal, amely a Londonba való 
arab delegáció kiküldése mellett fog­
lalt állást. A lap ezzel kapcsolatosan 
kétségbevonja azt, hogy egy ilyen 
lépés hasznos lenne az arab ügynek. Ha 
a kormány tárgyalni akar az arabok­
kal a földfejlesztési tervről, akkor ezt 
Palesztinában a kormányzó utján is 
megteheti. A zsidók által javasolt 
round-table konferenciát illetőleg, az 
arab lap arra szorítkozik, hogy egy 
ilyen konferencia létrehozása keresz­
tül vihetetlen.

A Jadjuri tragikus gyilkossággal 
kapcsolatosan az arab sajtó válaszolva 
a zsidó lapok éles cikkeire, tiltakozik 
az ellen, hogy a gyilkosságot az arab 
népre hárítsák. Azon véleményüknek 
adnak kifejezést, hogy a gyilkosság a 
kommunisták müve volt, akik ezáltal 
egymásra akarták uszítani az arabokat 
és a zsidókat. Az arabok épp úgy fáj­
lalják a tragikus eseményt, mint a 
zsidók.

A palesztinai héber sajtó 
az arab kérdésről

A „Haarez“, foglalkozván a londoni 
tárgyalásokkal, megállapítja, hogy bár 
mennyire is fáznak az arab politikai 
körök a round-table konferciától és 
az arab-zsidó megegyezéstől, minden 
politikai machináció ellenére : gazda­
sági téren tényleges lépések történtek 
a két nép együttműködésére vonatko­
zólag, amit a kereskedelmi kamara 
konferenciája is bizonyít. A Haarez 
ugyanekkor megállapítja, hogy az 
arab vezetőkörök nem hadakoznának 

: oly hevesen a közös tárgyalások ellen,
I hogyha az arab nép körében nem lenne 
! egy erőteljes áramlat, amely a zsidók­

kal való tárgyalások mellett foglal 
állást. A „Davar“ rendkívül érdekes 
cikkben foglalkozik Schukat Ali által 
megindított pánizlam mozgalommal, 
amely tulajdonképpen a zsidók kiszo­
rítását célozza Palesztinából. A lap 
megállapítja, hogy Schaukat Alinak 
csak részben sikerült eredményt elérni 
Palesztinában. A pánizlam gondolat 
erős ellenzékkel találta szembe magát, 
különösen a keresztény arabok részé­
ről, valamint a többi arab államokban, 
amelyek a maguk szempontjából nem 
tartják kívánatosnak, hogy Jeruzsá­
lem legyen a pánizlam centrum. A je- 
ruzsálemi izlam egyetem tervét is 
ellenzik, mert ez konkurenciát jelen­
tene a kairói egyetemnek. A lap ugyan 
ekkor megállapítja, hogy az arab nép 
körében egyre erősebbé válik az arab- 
zsidó megegyezés szükségességének 
tudata és egyedül a mufti ellenállás­
nak tudhatok be a nehézségek.

A revizionisták a 
utján ?

,béke‘

De szemmellátható enyhülés állott 
be a cionista szervezeten belül is, ahol 
különösen az utóbbi kritikus időkben 
érezték a féktelen pártszenvedélyek rom 
boló hatását. Az ellenzéki pártok közül 
a radikálisok voltak az elsők, akik le­
vonták a politikai helyzet logikus kon­
zekvenciáját, amennyiben a beléptek a 
Jewish Agency politikai bizottságába 
és részt vesznek a kormánnyal való 
tárgyalásokban. Ugyanekkor a revi­
zionisták, Wolfgang von Weisl veze­

tése alatt „irtóhadjáratot“ indítottak a 
mai veztőség. illetve Weizmann ellen, 
amelyben túllépték a jóizlés határait 
is. Különösen Wolfgang von Weisl ma­
gatartása váltott ki nagy visszatet­
szést nemcsak általános cionista körök­
ben, hanem a revizionista táborban is. 
Weisl egyik nyilatkozatában ugyanis 
az angol imperiálizmus ügynökének 
aposztrofálta. Weizmannt. A türelme­
sebb revizionista körök rosszalására 
azonban rektifikálta nyilatkozatát.

A Doár Hajóm a Jewish 
Agency tárgyalásairól 

A revizionista táborban megnyilat­
kozó enyhülés mellett szól a palesztinai

Doár Hajóm egyik legutóbbi vezér­
cikke is. A Doár Hajóm az oly heve­
sen támadott tárgyalásokat, illetőleg 
csupán arra szorítkozik, hogy az exe- 
kutivé a Jewish Agency gazdasági 
szakértőinek jelentése alapján egy 
részletes és minden szociálisba elmélet­
től mentes gazdasági programmal lép­
jen fel a kormány képviselői előtt. 
Arthur Ruppin pedig csak abban az 
esetben alkalmas a tárgyalásokban 
való részvételre, ha ezal kai ómmal men­
tesíti magát a baloldali befolyástól.

Tény az, hogy az ellenzék részéről 
megnyilvánuló némi enyhülés, valamint 
Weizmann visszavonulása, amelyet leg­
utóbbi nyilatkozataiban is megerősí­
tett, sejtetni engedik, hogy a június­
ban összeülő világkongresszusnak 
mégis sikerülni fog megteremteni a 
pártközi koalíciót. Ez a koalíció égető 
szükségesség úgy kül-, mint belpoli­
tikai szempontból. Weizmann lemon­
dásával is ezt a célt kívánja szolgálni 
és hajlandó saját személyét is felál­
dozni ennek érdekében. így nem lehe­
tetlen, hogy a kongresszus magáévá 
teszi Nahum Goldmann szózatát: 
győzök és legyőzőitek nélkül meg keli 
teremteni a pártközi egységet.

(ró h.}
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A szovjet eredményes gyufadum- 
plngba kezdett Francia-Algírban

London, április 29. A szovjet eredmé­
nyes gyufadumpingba kezdett a francia 
Algírban, amelynek területén nincs ér­
vényben a francia gyufamonopólium. 
Olyan olcsón adják a szovjetgyufát, hogy 
ez szakértők szerint még a szállítási 
költségeket sem fedezheti. Két gyufagyár

az orosz konkurrencia miatt kénytelen " 
volt üzemét megszüntetni, mert nem ver­
senyképes.

Az algíri kereskedelmi kamara felirat­
tal fordult a francia kormányhoz, mely­
ben kéri, hogy tiltsák el az orosz gyufa- 
bevitelt az algíri tartományban is.

Shakespeare ciklust a legértékesebb ope­
rákat, a szezón legnagyobbsikerü színmü­
veit látják féláron a Budapesti Nemzetközi

Vásár látogatói
A május 9—18. között lezajló Buda­

pesti Nemzetközi Vásár látogatóinak két­
ségkívül egyik legnagyobb problémája 
lesz az, hogy a rengeteg szórakozási lehe­
tőség között válasszon. A Nemzetközi 
Vásár idejére a színházak parádés mű­
sort állítottak össze, a mozgószinházak 
pedig az év legnagyobb slágereit hozzák 
reprizként azért, hogy a vidéki és kül­
földi közönség az év műsorának a leg­
javát kapja. A Budapesti Nemzetközi 
Vásár vezetősége azon törekvésében, hogy 
a látogatóknak minél több kedvezményt 
nyújtson, megállapodást létesített első­
sorban az Operaházzal, a Nemzeti Szín­
házzal, a Kamara Színházzal, melynek ér­
telmében a vásárigazolvány tulajdonosai 
50 százalékos kedvezményben részesülnek. 
Az Operaház ezenkívül erre az időre a 
legértékesebb és legváltozatosabb mű­
sort állította össze. A vásárlátogatók fél­
áron hallhatják a örökéletü operákat, 
melyek közül kiemelkedik a Bolygó Hol­
landi, Traviata, Rózsalovag, Hegyek Al­
ján, Don Juan, Istenek Alkonya, Mosoly 
Országa, Don Pascalé, Nürnbergi Mester­
dalnokok. Ugyancsak féláron jutnak 
hozzá a vásárigazolvány tulajdonosai a 
Nemzeti Színház Shakespeare-ciklusának 
keretében színre kerülő Hamlet, Szent 
Ivánéji Álom. Othello. Julius Cézár, 
Windsori Vig Nők előadásaihoz, valamint 
Herczegh Ferenc óriási sikerű reprizéhez, 
az Éva Boszorkányhoz. Féláru jegykedvez­
ményre jogosító utalvány szól r Kamara 
Színház előadásaira is. Itt a műsorból a 
Krétakör, Konstantin Abbé, a Csoda­
doktor, Azra és Nem Élhetek Muzsikaszó 
Nélkül c. darabok emelkednek ki. A ked­
vezményes füzet a Vásári Színház elöadá-i 
saira is tartalmaz 30 százalékos utal­
ványt. Itt a nagyszerű műsorból messze 
kiemelkedik Anna Maria Guglielmetti, a 
világ egyik legnagyobb koloratura énekes 
nőjének fellépte a Hoffmann Meséiben és 
a Traviatában. A Városi Színház ezen­
kívül a Luxemburg Grófja cimü örök- 
életű Lehár-operettet tűzte műsorra a 
vásár idejére parádés szereposztásban. A 
komoly zene és irodalom kedvelői tehát 
100 százalékig megkapják minden igényt 
kielégítő szórakozásukat. A vásár azon­
ban azokról is gondoskodott, akik szabad­
idejüket a könnyebb programmal akarják 
kitölteni, éppen ezért 50 százalékos jegy-

I kedvezményre jogosító utalványt j'uttat- 
I tak az Uj Színházba; a Bethlent éri Szín­

padra, a Royal Orfeumba és a Beket cw- 
Cirkuszba.

A kedvezményes füzet teljes féláru en­
gedményt biztosit Budapest elsőrangú 
fürdőibe. így a Margitszigeti Fürdőbe, a 
Gellért-fürdőbe, a Rudas- és Széchenyi- 
fürdőkbe.

j Teljesen díjtalanul tekinthetik meg a 
I vásprigazolvány tulajdonosai a Magyar 
I Nemzeti Múzeumot, a Szépművészeti 
1 Múzeumot, az Uj Magyar Képtárt. Hopp 
I t erenc Keletázsiai Múzeumát, a Magyar 
I Történelmi Képcsarnokot, az Iparmüvé- 
: szeti, Közlekedési és Mezőgazdasági
I Múzeumot. Nagyarányú kedvezményeket 
! árengedményeket nyújtanak ezenkívül 
' a vásár ideje alatt az összes budapesti 

szanatóriumok és üdülőhelyek.

j Ha ehhez még hozzávesszük azt, hogy 
■ a ^ vásárigazolvány tulajdonosai már 
I majus 4-től teljes féláru meneídijkedvez- 
I menyben részesülnek a magyar vonalakon,
I V- ijron. utólag megválthatják vízumaikat 
i a vásár területén, Jugoszláviában féláron 
utazhatnak, Csehszlovákiában 33 százalé­
kos menetdijkedvezménvben részesülnek. 
Romniában pedig a vissszautazásnái él­
veznek 50 százalékos utazási kedvezményt. 
— láthatjuk, hogy a Budapesti Nemzet­
közi Vásár vezetősége valóban komob 
értéket nyújt a vásárlátogatóinak azon­
felül, hog.v Közép-Európa legérdekesebb 
és kereskedelmi, ipari szempontból is leg­
értékesebb vásárát tárja a látogató közön­
ség elé.
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|k legutóbbi vezér- 
\ Hajóm az oly hevei 
rgyalásokat, illetőleg 
Itkozik, hogy az exe- 
I Agency gazdasági 
lentése alapján egy 
tn szociálista elmélet- 
[ági programmal lép_ 
|y képviselői előtt, 
ledig csak abban az

a tárgyalásokban
la ezalkalommal men- 
poldaíi befolyástól.

az ellenzők részéről 
hii enyhülés, valamint 
Vonulása, amelyet !eg- 
Itaiban is megerősi- 
loiiv. hogy a junius-

világkongresszusnak
g X’vgteremtcii a 

I Ez a koalició égető 
I- kül-, mint belpoli- 

Weizmann lemon- 
|élt kívánja szolgálni 

személyét is felál- 
I n. Így nem lehe- 
pngresszus magáévá 
toldmann szózatát: 
Yttek mikul meg keli 
főzi én-'se get.

(d. h.V

ufadum-
Alglrban

pcia miatt kénytelen 
Intetni, mert nem ver­

néim! kamara feiirat- 
jia kormányhoz, mely- 
iák el az orosz gyufa- 
»rtománvban is.

esebb ope- 
[rü szinmu- 
Nemzetközf

b'tó utalványt juttat­
ta: a Bethlentéri Szin- 
|eumba és a Beket ow-

úzet teljes féláru en- 
J Budapest elsőrangú 
rgitszigeti Fürdőbe, a 
[Rudas- és Széchenyi­

ül tekinthetik meg a 
jajdonosai a Magyar 
F. a Szépművészeti 
»agyar Képtárt. Hopp 
Múzeumát, a Magyar 

Írnokot, az Iparművé- 
és Mezőgazdasági 

anyu kedvezményeket 
nyújtanak ezenkívül 

I az összes budapesti 
»ülőhelyek.

l'zzávesszük azt. hogf 
tulajdonosai már

i !áru meneídijkedvez- 
t a magyar vonalakon,
[válthatják vízumaikat 
;V- szláviéban feláron 

r vakiában 33 százalé- 
pér.yben részesülnek, 

vissszautazásnáí el­
vi te zás i kedvezményt,

la Budapesti Nemzet- 
• valóban komoly 

kárlátogatóinak azon-
I legérdekesebb
ki szempontból is leg' 

látogató közön-

Csütörtök. 1931. április 30.
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FSszerkeesíS: Dr. Mártó® Kral 
ffíeíoíi szerkesztő: Jámfcor Faroes 

Bmkaresti sserkesxtőség;
Hateegl Eraő, Hotel Imperial 

wkkeink ctsntsy omását esak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

X áltozékony időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjarásprognózisa^ szerint változékony 
.áöjárás v árható lényegtelen hőmérséklet 
változással és helyenként, főleg nyugaton 
kisebb esőkkel. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 15 fok Celsius volt.

— Nem mozdítják el állásából New- 
rork főpolgármesterét. Newyorkból jelen­
tik: Newyork állam kormányzója eluta­
sította a X\ alker newyorki főpolgármes­
ter elmozdítására irányuló javaslatot, 
mert szerinte a polgármester ellen emelt 
vádak alaptalanoknak bizonyultak.

Ma búcsúzik az operett-egvüttes

VIKTÓRIA
X szezon utolsó előadása, ezt meg kell j 

néznie!

ü J KELET

Május 1-én munkaszönet lesz
az állami hivatalokban és az

iskolákban is
A bui«anasti rendőrség kommunista manifassté?iő8ől tartva 

betiltotta a smsiáldemokraták uccai felvonulásét
Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A miniszterelnökség 
rendeletet adott ki, amelynek értelmében 
május 1-ét, a munka ünnepét, teljes jelle­
geben hivatalos ünnepé deklarálják. A 
rendelet értelmében május 1-én' úgy az 
al ami mint a magánhivatalokban szüne­
telnie kell minden munkának. A közok­
tatásügyi minisztérium körrendeletben

utasította az iskolákat, hogy május 1-é* 
szünetet tartsanak.

A bukaresti rendőrség tudomására ju­
tott, hogy május elsején rendbontó ele­
mek megakarják zavarni a szociáldemok­
raták uccai felvonulását. Erre való tekin­
tettel a rendőrprefektus betiltotta a 
bukaresti uccai felvonulást.

Veszedelmes szovjetkémet fogtak 
Párizsban. Párizsból jelentik: Tegnap el­
fogtak egy veszedelmes szovjetkémet, aki 
nek nevét még nem sikerült kétséget ki­
záróan megállapítani, mert egész sor ál- 
ne\et szokott használni. Azt bizonyosra 
veszik, hogy az oroszországi terrorszerve- 
zet, a GPTj tagja. A detektívek megálla­
pították. hogy a lefogott kém az elmúlt 
evben défranciaországi hadikikötőkben és 
tengerészeti repülőtereken fényképfelvé­
teleket készített. A nála megtartott ház­
kutatás némi fényt derít a szovjet kiter- 
iedt franciaországi kémszervezetre.

Sportolók nátha,, influenza kellemet­
lenségeitől menekülnek, ha Anacot pasz­
tillát szopogatnak. Egy fiola ára 37 lej

— A szász tartománvgyülésben elkese­
redett közelharcot vvtak a kampóskeresz- 
tesek es kommunisták. Berlinből jelentik: 
Oresdenben a szász tartománygvülésben 
kommunista és nemzeti szocialista kép­
viselők elkeseredett közelharcot vívtak 
egymással. A tumultusban a szónoki emel 
vény bútordarabjai a gyorsírók padjaira 
zuhantak és összetörtek. Épületes jele­
netek közben ki kellett a karzatokat üri- 

■ni és az ülést fel kellett függeszteni.

Kalap-király cég tisztelettel értesíti 
t. vevőközönségét, hogy május hó folva- 
man nagy tavaszi vásárt rendez, a lehető 
legmélyebbre leszállított árak mellett. A 
-cég ezen rendkívül olcsó vásárt fennállá­
snak 25 éves évfordulója alkalmával 
rendezi. A Kalap-király cég csak az el­
ismert legjobb dolgokat tartja raktáron 
es a revő pénzéért a legtöbb ellenértéket 
kaPJä- Figyelje a Kalap-király árait és 
győződjön meg személyesen hirdetésem 
valódiságáról.

I w. ,
; — I* elboncolták a budapesti Imperial-
szallodában meggyilkolt Szendrei Margit 
holttestet. Budapestről jelentik: Az Impe- 
nal-szállóban elkövetett gyilkosság áldo­
zatát, Szendrei Margitot felboncolták. Az 
orvosi szemle észleleteiből kéjgyilkosság­
ra lehet következtetni. A gyilkost, Tomkó 
Belát délelőtt újabb kihallgatás alá fog­
ták.

__ Kizárás készül a dán cipőiparban. 
Kopenhágából jelentik: A cipőgyári ipart 
kivéve a többi iparágakban sikerült a meg 

I egyezést létrehozni a munkások és mun­
kaadók között s igy 50 ezer munkás ma 

j estére várt kizárása elmaradt. A cipő- 
gyári munkások kizárása még nem tör­
tént meg. A kizárás mintegy kétezer dol­
gozót érint.

Hangos világslágerek
a Magyar Színházban

— Lángralobbant egy erdő a mozdony 
sziklájától Linzből jelentik: Schönau 
pályaudvara közelében a mozdony kiugró 
szikrájától a pályatest melletti fenyőerdő 
lángralobbant. Az erdőtűz hosszú időn át 
tartott, mig végre sikerült eloltani. Több 
mint hatezer fenyőfa hamuvá égett a 

nagy tűzben.

‘ — Szász ember pusztult el a kaukázusi
. földrengésnél. Moszkvából jelentik: A 
j transzkaukázusi Nakhitschován köztársa­
ságban tegnap nagykiterjedésü földrengés 
volt. _ A földrengést Erivánban és Baku- 

! Dan is érezték. Több falu összeomlott és 
legalább 100 ember meghalt. Az anyagi 
kár igen nagy.

L j autótípus, hátul alkalmazott mo­
torral. Londonból jelentik: Egyik ame­
rikai autógyár uj autót hozott forgalom­
ba, melynek 29 lóerős, 8 hengeres mo­
torja a kocsi hátsó részébe van beépitve. 
Az ujrendszerü autónak szakértők sze­
rint kedvezőbb a sulyelosztása, hőség és 
szagelvezetése tökéletesebb s tovagörtiü- 
lése nyugodtabb.

i rotzkij beutazási engedélyi kért a 
spanyol kormánytól. Madridból ’ jelentik: 
Trotzkij beutazási engedélyt kért a spa­
nyol kormánytól. Kérését azzal indokolta 
meg, hogy a spanyol monarchia kormánva 
öt a háború előtt kiutasította Spanyol- 
országból. A kormány állásfoglalást még 
ismeretlen.

A tőke hatalom!
Egyetlen egy sorsjeggyel nyerhető:

20,000.000 Lei
Jutalom: 12,500.000 Lti
Főnyeremény : 7,500.000 LCÍ
Kisorsolásra kerül 42.000 nyeremény több 

mint
Háromszáz millió lei

összegben. 
Sorsjegyárak:

Egész 1200 lei, fél 600 lei 
negyed 300' lei

Fizetés vétel után az 
1931 május 19-én kezdő­
dő húzás előtt Már esak 
igen csekély sorsjegy­
készlet, a megrendelést 
kérjük tehát lehetőleg 

még ma eszközölni

4 fivér
Romániában először

— Május 13-án lesz a francia elnök- 
választás. Párizsból jelentik: A mai fran­
cia minisztertanács az elnökválasztás idő­
pontját véglegesen május 13-ban állapí­
totta meg. A hivatalos lapban megjelent 
Doumergue elnök ilyértelmü rendelete, 
amellyel az elnökválasztó nemzetgyűlést 
összehívja. Politikai körökben nem tart­
ják valószínűnek, hogy az elnökválasztá­
son az első menetben bármeliyk jelölt is 
abszolút többséget szerezhetne.

Ma búcsúzik az operett-együttes

VIKTÓRIA
A szezon utolsó előadása, ezt meg kell

néznie!

AolofalafdODosoh
A Eellenberger-féle hengerköszörülő- 

>?ép az, amivel a Hispano-Suiza. Alfa-Ro- 
meo, Daimler, Saurer stb. autógyárak a 
motorjuk hengerjeit arra a pontosságra 
köszörülik ki, ami a zajtalanságot és a 
nyugodt járást biztosítják. Ezeket csak 
u<?.v érhetjük újból el a már használt ko­
csiknál, ha a javításnál ügyelünk arra, 
hogy a megoválosodott hengereket ezen 
•vajci gyártmányú hengerköszörülő gépen
köszörül tétjük ki.

Az itten dolgozó hengerköszöni]6 gé­
beknek a pontossági határa 2—3 milimé- 

‘tet- — de ezen Kellenberger-féle gépnek 
ellenben ötezred miliméter — és ezen gép 
nek a pontosságát és a megbízhatóságát 

is bizonyítja, hogy a fenti autógyárak 
kizárólag ezen géppel dolgoznak.

Fz vezette arra a cluji SZABÓ JÁNOS 
AUTÓJAVÍTÓ CÉGET (CALEA reg. 
FERDINAND 56. TELEFÓN 1013.), hogy
* mai nehéz gazdasági viszonyok mellett, 
nagy anyagi áldozat dacára, egy ilyen
hellenberger-féle hengerköszörülő gép­

bej fejlesztette a már meglevő modern 
műhelyét, mely bővítéssel az autótulaj­
donosok azon érdekeit óhajtja szolgálni, 
hogy a legprecízebb kivitelben és mégis
* legolcsóbb árban kaphassák meg pénzü­
kért az ellenszolgáltatást.

— Minden áldott állapotban levő anya 
a vitaminokban gazdag, táperőkben dús 
Ovomaltine-t használja reggelire, uzson­
nára.

— Az utolsó parancs cimü megrázó 
orosz dráma fut az Épitőmunkás-Otthon 
mozgóban^ Csütörtökön 7—9ig, pénteken 
3, 5 és 7 órakor, szombaton 7—9-ig. Emil 
Janningssal a főszerepben. Vasárnap 3, 
5 és 7 órakor, hétfőn 7—9-ig, szerdán 
7—9-ig A cár és a költő orosz dráma. 
Főszerepben: Adolph Menjou. Ezenkívül 
gyönyörű kísérő műsor kerül vetítésre.

— Letartóztatták Prónay Pált, a hír­
hedt fehérterrorista tisztet. Budapestről 
jelentik: Prónay Pál lakását ma egész 
éjjel detektívek őrizték. Letartóztatása 
ma délelőtt az ügyészségen történt meg 
közvetlenül az ügyész által. Valószínű­
nek tartják, hogy a Ranzenberger—Pró­
nay rágalmazás! per folytatólagos tárgya­
lását a bíróság szombatra tűzi ki s addig 
Prónay az ügyészség foglya marad.

— Autórészvényekben áresés volt a Ion 
doni tőzsdén. Londonból jelentik: Az ér­
téktőzsdén autórészvényekben és közle­
kedési papírokban a költségvetés előter­
jesztésével kapcsolatos bejelentések miatt 
áresés állott be.

— Optimista könyvet irt Ford. London­
ból jelentik: A könyvkereskedések kiraka­
taiban megjelent Ford uj könyve , a Fel­
felé. Az amerikai autógyáros ebben a 
könyvében is optimista gazdasági tano­
kat hirdet. Sikraszáll a jobb minőség, ala 
csonyabb árak és az emelkedő munka­
bérek mellett.

I — Underberg kitüntetések: London 
f 1851 és 1882, Párizs 1853, 1867 és 1900. 

München 1854, Köln 1865, 1875 és 1885, 
Dublin 1865 1875, Oportó 1865, Altona 
1869, Wittenberg 1869, Wien 1973, Bre- 
men 1874, Philadelphia 1878, Sydney
1879, Düsseldorf 1880 és 1902, Tvíeíbóurtie
1880, 1888, Cleve 1881, Porto Alegre 1881, 
Bordeaux 1882, Amszterdam 1883, Kal-

, kúttá 1883/84, Antwerpen 1885, Adelaide 
' 1887, Brüssel 1888 és 1910, Csikágó 1893, 

St. Louis 1904. Ilyen sok, sőt több elis­
merést kapott az Undenberg gyomorlikőr 
80 éve!? használata óta a kulturvilág kü­
lönböző városaiban, mint a legelőnyösebb 
emésztési szer.

Akinek rossz gyomra van, aki sa­
vanyú felböfögésben, vagy túlzott bél­
erjedésben szenved, az tökéletes gyógyu­
lást talál a 25 év óta orvosilag ajánlott
„Magnesium-Perhydrol-tabletták Merck“ 
előírás szerinti használata által.

Fritz Dörge, Wien
I/K. KMrtner strasse 43—49

NAPROL-NAPRA
*

Kairóból jelentik, hogy SseKn H<tsz- 
szán egyiptomi archeológus a guták 
közelében két hires ókori énekes, égy 
férfi, és egy nő sírját túrta fel’. Az 
énekművészek a fáraó udvarában él­
tek. A sírban talált papiruszok tanús- 
kodnak arról, hogy az énekmiivészétet 
már ebben a korban igen értékelték az 
egyiptomiak. . ,

* V _l— í ... 1
Newyorkból jelentik, hogy Ruth Nichole, 

amerikai pilótanő május elsejém az
*5», ÄKS*

Tala, Észak csalogauga
egy gyönyörű európai asszony trafMM|a 

a jéghegyek birodalmában

ÍUiidiandi Harbour-Grance-bó] Párizsba 
óceáni épülő útra startol. Az őceánrepfclő 
utat Charles Lewine finanszírozza.

*

, ®lső napjaiban megkezdi műkö­
dését Zurich közelében az uj svájci -'

Rudolf Mosse
■¥ '’" hirdetési iroda a városi 

plakátirozás bérlője,

uj címe május 1-től
Cluj, Calea Regele r erdinand No. 8. 

(veit Wesselényi Miklós ucca)

— Szép kézi húsvéti pászka (macesz) 
kapható olcsó árban HellmannáJ. Tele­
fon 4-94.

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában és köszvénvben szenved- 
nek, a természetes „Ferenc József“ keserű 
víz állandó használata mellett állapotuk 
enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat 
számos kiváló férfia hosszú megfigyelés 
alapján ^ megállapította, hogy a 
Ferenc József viz biztos és rendkívül kel­
lemesen ható hashajtó s ezért prostata- 
betegségeknél is ajánlják. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

Az uj Remarque 
Es azután...

met nyelvű nagy rádióállomás. Az állo­
másnak 60 Kilovattos adóenergiája van. 
Ezé az állomás a második svájci aagv 

:^z eIsót néhány héttel ezelőtt Genf 
közelében Sottensben szólaltatták mes 
elsoizben. A sottensi állomás francia- 
nyelvű svájci országos nagy adó.

•

A leipzigi August Platzon lévő mú­
zeumban ismeretlen tettes ellopta 
Dürer ,,Apocalipsys lovasai“, „Lovas 
Jialal es az „ördög“ cimü világhírű 
rézkarcát. A rendőrség rádióállomás* 
ipán a közölte a felbecsülhetetlen ér­
tékű kép eltulajdonítását az összes 
európa i rend őrségekkel.

S tv-?-
A West et Co. newyorki bankház csőd­

bejutott. Bukását a Pynchon-bank múlt 
heti fizetésképtelensége okozta. Még több 
más tőzsdecég bukását várják az újabb 
pénzintézet! fizetésképtelenségek követ­
kezményeként.

*
A javai Batáviából 8 nap alatt érkezett 

meg az utasszállító repülőgép Amszler-
Vnnon i “ eIsö h°gJ a több mint 
1U.Ü00 kilométeres távolságot ilye* rövid 
idő alatt a gép megtette.

Der Weg Zurück
fve 200 lej 
kve 270 lej

fve 200 
kve 300

Utánvéttel LE PA GE CLUJküldi

ideális, enyhén, de biztosan Káló 
Artin dargée hashajtó állandóan szed­
hető: megszokást nem idéz elő.

Minden regénynél érdekfeszitőbb olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK IS 
1878—1Ü8. ÉVEKBŐL 

Ara 18S lej helyett 49 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztál. álum. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómente» szállttá»
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U J KELET
Csütörtök, 1931. április 30.

KÖZGAZDASÁG
A temesvári Weisz Lipót textllnagykeres- 
kedő cég 100 százalékos egyezséget 
ajánlott fel kiirt 'Tőinek 8 évi lefizetés 

és 7 százai, s kamat mellett
A cég passzívái 11,553

Timisoara-Temesvár. április 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A temesvári piac 
még mindig a harmincéves múltú Weisz 
Lipót textilnagykereskedő cég fizetéskép­
telenségének hatása alatt áll. Ez a fizetés 
képtelenség ugyanis az itteni piac egyik 
legrégibb, legszolidabb cégét döntötte ki 
a bánáti gazdasági élet organizmusából.

Egyébként a cég tulajdonosa, Báruch 
Lipót tegnap nyújtotta be kényszeregyez­
ségi kérelmét az itteni törvényszékhez. 
Eszerint a cég passzívái 11,553.309 és 
aktívái 10.487.628 lejre rúgnak. A cég

és aktivál 10,486.628 lej
tulajdonosa százszázalékos egyezséget 
ajánl fel 7 százalékos kamat mellett 
három évi lefizetésre. A fizetési feltéte­
lek szerint a cég az egyezség után számí­
tott három hónap múlva egységes kvóta 
szerint törleszti az első részletet s ez­
után minden három hónapban, a három év 
lejártáig, lefizeti a hitelezőknek a többi 
követelésesiket. Minden bizonnyal, a hite­
lezők el fogják fogadni a felajánlott ki­
egyezési formát s ilyenformán a törvény­
szék csupán arra fog szorítkozni, hogy 
az egvezsséget hivatalosan is verifikálja.

I Henan opera misera
Rózsa Anna kolozsvári fellépései. A mi­

lánói „Scala“-ban aratott hatalmas sike­
rei után egész Kolozsvár frenetikusán 
ünnepelte tegnap a kitűnő művésznőt, aki 
újabb csodás fejlődéséről tett tanúbizony­
ságot, felfelé Ívelő fényes pályájának 
ezen az uj állomásán. Az Opera igazgató­
ságának sikerült megállapodnia Rózsa 
Annával, hogy a „Lalcmé“ május elsejei 
előadásán kívül, omelvet még mérsékelten 
felemelt helyárakkal tartja meg, május 
3-án, vasárnap este még egyszer fellépjen 
a Mignon Philinjeben, amely egyik leg­
jobb és legbrilliánsabb szerepei közé tar­
tozik. Ezt az előadást már rendes hely­
árakkal tartja meg az Opera igazgató­
sága, hogy mindenkinek alkalma legyen 
gyönyörködni Rózsa Anna kivételes mű­
vészetében.

A Mezőgazdasági Bank és a Földhitelin­
tézet rövidesen megkezdik működésüket
Carageat nevezte ki a kormány a Földhitelintézet kormányzójává

Bucuresti-Bukarest, ápr. 29. Az ipari 
és kereskedelmi minisztériumban tegnap 
este Manoilescu miniszter elnöklete alatt 
értekezlet volt. amelyen résztvettek az 
összes bukaresti nagybankok képviselői. 
A Marmaroscht Blanc Arisztid, a Banca 
Romaneascat Nae P. Stefanescu vezér- 
igazgatók képviselték.
Manoilescu iparügyi miniszter hossszabb 

expozéban ismertette a megjelentek előtt 
a Mezőgazdasági Bank és a Földhitel- 
intézet megalakulását. Rámutatott arra, 
hogy előbbinek feladata olcsó beruházási 
kölcsönökhöz segíteni a földműveseket,

utóbbi pedig a mezőgazdasági tartozások 
konvertálását kívánja lehetővé tenni. 
Manoilescu felszólította a nagybankokat, 
hogy vegyenek részt különösképpen a 
Mezőgazdasági Bank alaptőkéjének le­
jegyzésében.

A miniszter felszólítására a jelenlévő 
bankvezérek elhatározták, hogy az annak 
idején az ideiglenes földhitelintézet szá­
mára lejegyzett százmillió lejt a Mező- 
gazdasági Bank rendelkezésére fogják 
bocsátani.

A Földhitelintézet kormányzójává 
egyébként Carageat nevezte ki a kormány.

SPORT
ü májas elsejei aisö- 

zsohl loversengeK
A „S. T. I. C.“ ez idén szokottnál 

korábba nrendezi az alsózsuki lóversenye­
ket. Május 1-én, azaz pénteken lesznek a 
megnyitó versenyek, hogy aztán május 
3-án és 10-én befejezzék a tavaszi szezont.

Ezidén ugyanis — minden krízis elle­
nére — legnagyobb valószínűség szerint 
ősszel is lesznek lóversenyek, mégpedig 
lovasmérkőzésekkel és lovaspolóval egybe 
kötve. Ez utóbbi nálunk alig ismert spor­
tot egyik kitűnő művelője gr. Bánffy Mik­
lós, — aki ezen a téren is elismert szak- 
tekintély, — akarja bevezetni.

A május elseji megnyitón egy 20 km.-es 
ügetőversenyen kívül öt vágta-verseny 
lesz. Ez utóbbiakban a bonchidai ménes 
tenyészanyaga mellett megjelennek első 
nyilvános szereplésre a kolozsvári minta­
gazdaság úgynevezett erdélyi könnyű 
lovai is. A vágtaversenyek távja azonos! 
a derby távjával, azaz, 2400 m. Tehát a 
lósportunk iránt érdeklődő közönségnek 
kitűnő alkalom kínálkozik némi össze­
hasonlításra.

Az első napi versenyek csemegéje vitán 
felül a 2., 4. és a 6. számú programpontok 
lesznek, melyek mind vágtaversenyek, 
különösen a második szám izgalmasnak 
ígérkezik. Akik a tavalyi versenyeket lát­
ták, bizonyára emlékezni fognak a könnyű 
kis Maglod-kancára, melyet az angol teli­
vér Marnita csak elkeseredett küzdelem 
után birt legyőzni. Ebben a második 
számban az idén 5 Maglod-mén mellett 4 
Vulkán csikó is indul. Az angol telivér 
mének (Maglód is Vulkán) ivadékainak 
összecsapása nem mindennapi küzdelmet 
fog eredményezni.

Kíváncsian várjuk a kolozsi mének be­
mutatkozását a gyepen; az elsőnek na­
gyon kell tudnia.

A kolozsvári vasútállomásról d. u. 
háromnegyed 2 órakor különvonat viszi a 
közönséget a versenypályához. Menettérti 
jegyek lesznek tehát, nem kell félnie sen­
kinek sem a vonatlekéséstől, mert a 
versenyek befejzése után 25 percnyi ideje 
van a közönségnek, mely az állomáson 
várakozó különvonat kocsijaiban nyugod­
tan elhelyezkedhetik. A versenypályán 
büffék vannak felállítva és katonazene 
fogja szórakoztatni a közönséget.
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Péntek, május 1: Lakmé. Anna Rózsa, a 
milánói „Scala tagjának fellépésével)

Vasárnap, május 3 (este) : Mignon. Anna 
Rózsa, a milánói „Scala“ tagjának fel 
lépésével.)

Hétfő, május 4: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szenzációs műsort* tánc­
estély lesz szombaton este 

a Newyorkban
Hirt adtunk már arról, hogy a Színház 

és Mozivilág szerkesztősége szombaton, 
május 2-án rendkívül magas színvonalon 
álló műsoros táncestélyt rendez, amelynek 
keretében a legkiválóbb művészek lépnek 
fel. Lengyel Irén, a kiváló erdélyi prima­
donna ezúttal lép fel először kétéves hall­
gatása után s már ez a körülmény bizto­
sítja az estély sikerét. Mellette az est 
másik szenzációja Rózsa Anna, a Román 
Opera világhírű vendégmüvésznője, aki 
az elmúlt évben a milánói Scala színház 
énekesnője volt. Beszélgettünk a művész­
nővel, aki kérdésünkre elmondta, hogy 
Erdélybe csak pihenni jött, mert az el­
múlt szezon olyan fokozott művészi mun­
kát követelt tőle, amely szükségessé tette 
számára a pihenést. Arra a kérdésünkre, 
hogy mik a tervei a jövőre nézve, Rózsa 
Anna a következőket mondotta:

— Egyelőre csak a nyugalomra gondo­
lok. Miután kolozsvári vendégszereplése­
met befejeztem, hazamegyek szülőváro­
somba, Buziásra. A milánói Scala Opera­
ház a következő évben is igényt tart köz­
reműködésemre, de szó van arról is, hogy 
a budapesti Operaházban is fel fogok 
lépni. Erdélyi magyar lány vagyok, édes­
apám szegedi származású és éppen ezért 
nagy súlyt helyezek rá, hogy a fejlett 
művészi igényű budapesti közönség előtt 
is bemutatkozzam.

Egyébként Rózsa Annán kívül Kertész 
Manci, a kolozsvári színház tehetséges 
szubrettprimadonnája, továbbá Fekete 
Mihály lesznek a szombati műsoros tánc­
estély főatrakciói. Kivülök még egy görl- 
csoport, továbbá Guncser Nándor, a ta- 
lentumos festőművész ötletes konferansza 
és gyorskarrikaturái fogják elszórakoz­
tatni a közönséget. A szereplő művészeket 
Bródy Miklós dr., a Román Opera kar­
mestere fogja zongorán kísérni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

A szezon utolsó előadása ma este lesz 
a Magyar Színházban. Színre kerül: a 
Viktória, a legnagyobb sikerű operett, 
mozihelyárakkal. A főszerepeket Karácso- 
nyillly, Kertész Manci, Nemes Manci, 
Nádor Jenő, Tompa Béla, Ihász Aladár, 
Selmeczy, Leövey alakítják.

4 fivér. Minden intervenció dacára sem 
vonta vissza a kormány a 4 fivér cimü 
nagy pacifista világfilm cenzurajogát. A 
filmet a Magyar Színház Mozgó szerezte 
meg előadásra. Ez a nagy hangos sláger 
fénypontja a Magyar Színház májusi 
programjának.

Talu, Észak csalogánya. Ez a nagy han­
gos atrakciós film a jéghegyek birodal­
mának titokzatos életét tárja fel előt­
tünk, megrázó erővel. Egy gyönyörű fe­
hér asszony áll a film központjában, aki 
eszkimóhoz megy feleségül, aztán magá­
val ragadja őt egy hajóskapitány szenve­
délye, akinek hajója összezuzódik a jég­
hegyeken. Vad hajsza indul szánon a be­
fagyott tenger tükrén, élet-halálharcot 
vív a szerelem és a szenvedély, mig végül 
is diadalmaskodik a szerelem. Gyönyörű 
zene, ragyogó felvételek, izgalmas mese 
teszik az Észak csalogányát a szezon 
egyik legszebb filmjévé.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerda este 9: Az elcserélt ember (Kaszab 

Anna, Szentgyörgyi Mária, Benes 
Ilona, Miklóssy Margit, Földényi 
László, Tóth Elek, Réthely Ödön és 
a drámai együttes búcsúja. Mozihely­
árakkal.)

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 

Csütörtök, április 30.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Luca- 

zenekar: román zene. 17.15: Luca-zenekar. 
19: Grammofon. 20: Athansiu, az opera 
baritonénekesének hangversenye. 20.30: 
A rádiózenekar szimfonikus hangverse­
nye. 21.15: Rádiózenekar folytatása.

Budapest. 9.15: Az Országos Postásze­
nekar hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A 
hangverseny folytatása. 12: Déli harang­
szó, időjárás jelentés. 12.05: Hangverseny. 
12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny foly­
tatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás. — 
2.45: Hirek, időjelzés, időjárás. 2.45: Hí­
rek. 4: Az iskolánkivüli népművelés rádió 
előadása. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás. 5.10: A fölmüvelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. 5.45: „Tanul­
mányút Uruguayon és Brazílián keresz­
tül“. 6.15: Id. debreceni Kiss Béla és ci­
gányzenekarának hangversenye. 7.50: Két 
történet. Kosztolányi Dezső felolvasása. 
8.15: Strauss-hangverseny az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar előadásában. — 
Utána: Pontos időjelzés, hirek, időjárás. 
10: A Magyar Külügyi Társaság előadás- 
sorozatában Csikay Pál dr. előadása. — 
Majd: Szabó Guy László jazz zenekarának 
hangversenye.

Becs. 19.30: Langmann Fülöp: Bartel 
Túráséi c. drámája. 21.40: A Komgold- 
jazz játéka.

Breslau. 23.30: Régi és uj tánczene.
Belgrád. 17.30: Boriszov énekes hang­

versenye. 18: Dudaszó. 20.50: Rádiózene­
kar.

Milánó. 21.20: Szimfonikus hangver­
seny. 23: Vendéglői zene.

Pozsony. 19.25: Tánczene. 20: Prága.
Prága. 22.20: Wiedermann B. tanár cr- 

gonaversenye.
Róma. 20.40: Opera a Királyi Színház­

ból vagy a napoli San Caríoből.
Stockholm. 21.55: Katonazene. 23: Diák 

ünnep Upsalában. Utána tánegrammefen.
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I Két óri
Péntek, május í.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hirek. 
Időjárás. Grammofon. 16: Rádiózenekar. 
17: Hirek, időjelzés. 17.15: Rádiózenekar. 
18: Rádióegyetem. 19: Színdarab. 19.30: 
Grammofon. 20: Gounod: Faust cimü 
operája.

Budapest. 7: Májusi köszöntő. 9.15: 
Hangv. 9.30: Hirek. 12.05: Cigányzene. — 
12.25: Hírek. I: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hirek. 4.10: Mesedélután. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hirek. — 5: 
Novellák. 5.30: Férfikvartett. 7.10: Kiss 
Ferenc előadóestje. 8: Orgonahangver­
seny. 9.30: Pontos időjelzés, időjárás, hi­
rek. Utána: Zenekari hangv. 10.15: Pon­
tos időjelzés, időjárás, majd grammofón- 
hangverseny. Kéler, Verdi, Puccini, Bizet, 
Stranszky müvei, valamint müdalok és 
tánclemezek.

Bécs. 19.30: Strauss: Denevér cimü víg 
operája. 22.40: Jazz.

Berlin. 21.40: Zongoraverseny zenekari 
kisérette.1 ,

Langenberg. 20.05: Májusi hangv.
Lipcse. 23.30: Tánczene.
Riara. 18.30: Lett operák.
Milánó. 21: Hangv. Csajkovszkij, Véréi, 

Bizet, Massenet, Gomez müvei.
Róma. 20.55: Mascagni Igen cimü ope­

rettje.
Prága. 21: Dvorak müvei.
Pozsony. 17.50: A munkásakadémia má­

jusi ünnepe magyarul. Felolvasás, szava­
latok, tréfás jelenetek, pro le tár költemé­
nyek. dalok.

Brünn. 18.30: Munkásdalok.
Oslo. 20: Filharmonikus hangv. Schu­

bert: Befejezetlen szimfónia. Saint-Saens 
Özönvíz, A hattyú, Schumann: Esti dal, 
Wagner: Álmok, Aubert: Fekete domine, 
Mascagni: Parasztbecsület, Wagner: Lo­
hengrin, Verdi: Aida induló. 22.05: Nép-

Kiadó május 1-re egy kétszoba, konyha, 
fürdőszobás lakás. Strada Paris (Fapp 
u.) 38.

Mindennap frissen fejt kóser tehén *8
bivalytej, valamint egy tehéntől feji 

í esecsemőtej kapható Schwartz Ignácné 
; yegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
í 10. szám.
I ————------------------------------------------------
j Megbízható, ügyes fiatalember iroös- 
j szolgai, vagy mást hasonló állást keres. 

Cim a kiadóban.

f

BUZIA S gyógyfürdő
(ROMÁN NEUHEIM) 

páratlan szénsavas radioaktiv sós­
vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás szervi, elhizáfsos 
érelmeszesedés szív és vérkeringési za­
varoknál, vesebaj, vérszegénység, izom 
csuz, hólyaghurut és kimerüléses ide­
gesség esetén.

Női betegség, a változásos zavarok, 
fertőző betegségek, mérgezések nyo­
mán fellépett idegbajok (Tabes etc.) 
eseteiben a legjobb eredménnyel gyó­
gyít.

Természetes szénsavas sós-vasas für­
dők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés 
kitűnő kezlés, kitűnő konyha, elsőren­
dű szállodák, diétás penziók mérsé­
kelt árakkal.
Uj modern uszoda napfényes stranddal 
Fürdőidény május 15-től október 1-ig 
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld 
Muschong Buziási Gyógyfürdő Rt. 
Fürdoigazgatóság Buziás (Bánát)

Pretermits» Wiujr- ée jL**tiad* Ä.-T. »*#•»**» ClmJ, Sír. Barem jU Pe* Ifc fetofte S-7J.«
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Uj Kelet tudós] 
I ban detektivdrí 
■ sággal és titok] 

utóbbi időben . 
meglepetés érte 
közvéleményét: 
nevezése, ameh 
a parlament ös 
amelyről senki 
gül a par lamer 
lasztások kiíró: 
minuson belül, 
lélegzethez sem 
felkészületlenül 

Iorga minisz 
nap délután a 
oszlatásról és . 
sáról szóló kirí 
zeti parasztpái 

I tásnak ez a n 
szeülés után é 
rüen érte, mir 

I torul Oficial 
1 meg a jelenlej 

J döntő királyi

■
 előrelátható ve 

lehetett hinni, 
parasztpárti ti 

I gozhatni húz;
kormánnyal, :

I az előző rezsi 
■ nak reviziójál

II azonban sze:
I erkölcsi leh

J együttmunkál]
! utolsó kormái 
kott meg, he 
|andó a több: 
ígérni egy ol; 
ben Argetoiar 
*orga kormán 
getoianu vez 
helyzetet súly 
cunak a korm 
aki_t emiatt rö 
zeti parasztpá
, Ha logikus 
esszel nem is 
P együttmiiké 
különösképpen 
terminusa méj 
hat. Nem akai 
elegáns volt-e 
•látása, hogy f 
mielőtt még ír 
a°gy a válasz'
^en tiz nappal 
mii nyújtani , 
hét sem áll U 
Rendelkezésére 
előző kartell-ts 
h°z s a jelölő 
‘bem is beszéh 
ml j esen elégt 
Programjuknál 
el°tt való kife;
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